
S te?. Z54. ? Ljubljani, v ponedeljek. 6. novembra 1911. 
s Velja po pošti: =3 
Za oelo leto naprej . K 2 8 ' — 
za pol leta „ . „ 13-— 
sa četrt leta „ . „ 6*50 
sa en meseo „ . „ 2-20 
za Kemčljo oeloletno „ 29'— 
za ostalo Inozemstvo „ 33'— 

V Ljubljani na dom: 
Za celo leto napre] . K 24'— 
za ;ol leta „ . „ 12'— 
za četrt leta „ . „ 6 '— 
za en meseo „ . „ 2'— 

V opravi prcjeman mesefino K 1*90 

Leto XXXIX. 
Enostolpna petltrrsta (72 mm): 
sa enkrat . . . . po 15 v 
za dvakrat . . , . „ 13 „ 
sa trikrat . . . . n 10 „ 
•a večkrat primeren popust. 

Poslano ln rekL notice: 
enostolpna petttrrsta (72 ma ) 

30 vinarje*. 

: Izhaja: 
vsak dan, lzvzemšl aedel|e ia 
praznike, ob 6. ari popoldne. 

0a- Uredništvo |e v Kopitarjevi nUol štev. 8/ID. 
Rokopisi se ne vračajo; nefranklrana pisma se ne 
= sprejemajo. — Uredniškega telelona štev. 74. = Političen list za slovenski narod. Upravništvo |e * Kopitarjevi nllol štev. 0. t M 

Avstr. poštne bran. račnn št 24.797. Ogrske poštna 
bran. račnn št 2B.511. - Uprarnlškega telelona I t 188. 

Današnja številka obsega 6 strani 

Odgovor obrekovalcem. 
V Št. Rupertu se je vršil včeraj 

shod S, L. S., jako obilno obiskan od 
pristašev S. L. S. Dvorana jc bila pol-
na, še na hodniku so stali l judje. Libe-
ralci so poslali tolpo pijancev, ki je 
hotela s silo udreti na zborovališčc, da 
bi shod razbila. Naši pristaši so pa — 
ker je bil shod sklican izrccno kot shod 
somišljenikov S. L. S. — kot zid stali 
ob vhodu, in pijana druhal ni mogla 
noter. Na shodu jc bil navzoč tudi žu-
pan Zupančič. 

Shod se je vršil v najlepšem redu. 
Poročal je državni poslanec H 1 a d n i k 
o političnem položaju. Nato jc govoril 
deželni odbornik dr. L a m p e , ki jc 
zavračal liberalne laži in izjavil : 

Po celi deželi trosijo liberalci naj -
gorostasnejše laži o deželnem odboru. 
Letos se šele začne rabiti kredit dese-
tih mili jonov za kmečke melioracije — 
ves denar je še naložen v bankah — 
a liberalci po celi deželi trobijo, da je 
denar zapravljen. Niti en vinar tega 
denarja sc nc more izdati brez vednosti 
vseh deželnih odbornikov. Saj ima ve-
leposestvo svojega odbornika in libe-
ralci imajo svojepra dr. Tavčarja. Ta 
dva bi morala vendar vedeti, čc bi se 
le en vinar brez pravilnega sklepa iz-
dal. 

Denar se šele začne rabiti in se 
bo dvigal Ic po potrebi izvršenih del. Z 
državnimi in deželnimi prispevki ima-
mo pri najpridnejšem grajenju dovol j 
vsaj za osemnajst let. In v tem času bo-
mo nekaj za kmeta naredili! 

A ker liberalci dan na dan trdijo, 
da denarja več ni in da smo deželo pri-
pravili na kant, zato danes iz javl jam: 
Za liberalce je vseh deset milijonov za-
pravljenih. (Burno odobravanje.) Za-
pravili so si jih, in po tem se bomo rav-
nali! (Ponovno odobravanje.) 

Za liberalne laži, tudi za to, kar pi-
šejo dan na dan liberalni listi, je. odgo-
vorna s t r a. n k a , v prvi vrsti liberalni 
poslanci. Odgovorni so za ta. obrekova-
nja vsi brez izjemo. O Božič« se r>nide 
deželni zbor, kateremu predložimo ra-
čune. In takrat bo dan sodbe in obra-
čana z liberalnimi poslancil (Burno 
odobravanje.) 

Deželni odbornik konča s pozivom, 
naj vse občine vol i jo v občinske zasto-
pe samo može S. L. S. Liberalce pa, s 
katerimi po tem obnašanju liberalne 
stranke deželni odborniki S. L. S. sploh 

občevati nc morejo , naj postavijo pred 
prag. 

Shod sc jc zaključil z živio-klici na 
S. L. S. 

Moderno kultura. 
Kako sc vesoljno evropsko svobo-

domiselstvo vedno baba z moderno kul-
turo! Liberalno in socialistično časopi-
sje je nikoli ne neha hvaliti. Ta moder-
na kultura j c lek za vse rane, ustvarja 
čudeže in jc žc neizmerno veliko nare-
dila. Ena prvih svobodomiselnih kul-
turnih držav je Italija. V imenu moder-
ne kulturo so zavzeli Rim, uvedli brez-
versko šolo in izvedli ločitev države od 
cerkve. Največji svobodomiselni umovi 
so se v Italiji porodili, Mazzini, Gari-
baldi, Cavour in Erncsto Nathan. Rim-
ska loža nadkri l jujc s svojim sijajem 
vse druge. Ilumaniteta, civilizacija, 
svobodoljubje, prosvetljcnost, vse sc 
osredotočujc v liberalni Italiji. Odkar 
je strmoglavi jen klerikalizem, je napo-
čila nova era za človeštvo. Kmalu bo 
50 let, odkar svobodomiselstvo neome-
jeno vlada v Italiji in človek lahko 
upravičeno pričakuje, da se je v kul-
turnem oziru na apeninskem otoku res 
kaj naredilo. 

Zdaj je pa vojska v Tripolisu, ki 
jo je liberalna zjedinjena Italija začela 
tudi v imenu kulture, civilizacije, na-
predka. Slučajno pa jc laška vlada po-
slala v Tripolis veliko premalo voja-
štva, tako da Turki in Arabci generala 
Caneva hudo pritiskajo. Okoli laških 
glav so začele frčati resnične krogljo, 
nc samo cksercir - patrone kakor pri 
manevrih. Vrh tega so sc Arabci v me-
stu uprli in so našli pri njih orožje. 
Zdaj se je pa Lahov polastila strašna 
nervoznost. Pa če bi bila sama, nervoz-
nost, l>i žc bilo, toda v Lahu sc je zbu-
dila brutalna maščevalnost. Začeli so 
Arabce v mestu klati kakor živino. Mo-
ške in ženske slečejo do nagega, da j ih 
preiščejo, kar Arabce, ki imajo nekoli-
ko več sramu kakor Lahi, najbol j boli. 
Streljajo jih kakor pse v masah in nc 
prizanašajo ne ženskam ne dečkom in 
deklicam. 

Lepa civilizacija! Ali je tega treba? 
Ali ne bi bili mogli Arabcev spraviti na 
ladje in v Italijo t ran športi rati? Čemu 
jih kol je jo? Postrelc se ali na podlagi 
nagle sodbe ali pa — če je sila — kar 
na mestu tisti, ki j ih in flagranti zalo-
tijo. Pomoriti na licu mesta ljudi, pri 
katerih se pri hišni preiskavi najde 
orožje, pa. je proti vsemu pravu. 

V življenju narodov pride kljub 
vsem moralnim zakonom do trenotkov. 

ko izbruhne na dan gola strast, ko člo-
vek postane prava in pristna bestija. 
Konkurenčni boji med narodi se giblje-
jo v pravi meri le do gotove meje, po-
tem ima besedo sila v vsej svoji nagoti. 
Tako je bilo za časa Tigletpilesarja in 
tako je clanes, ko sede na prestolih 
najpristnejši sadovi prosvetljene kultu-
re zadnjih stolet ji. Celo zunanje oblike 
sc bistveno niso dosti izpremenile. Ba-
bilonski kralji so premaganim kral jem 
iztaknili oči in jih kakor zveri zaprli v 
železne kletke, danes pa mečejo Lahi iz 
zrakoplovov na sovražnika inelinitne 
bombe, kar utegne s časom, ko sc zra-
koplovstvo izpopolni, zahtevati več žr-
tev kakor v bojih najstarejših časov. 
Amorikanci so uničili cela indijska ple-
mena in niso v tem oziru prav nič za-
ostali za velikimi narodi stare dobe. Mi 
smo vedno trdili, da jc slaba stran člo-
veške nature do gotove mero malodane 
nepremaglj iva in da se vsaka kultura 
moti, čc meni da bo vstanu ustvariti 
kraljestvo popolnega bratovskega miru 
in ljubezni. Zato nas jc pa svobodomi-
selno časopisje vedno napadalo kot za-
govornike mračnjaštva in teme. To jc, 
kar hočemo zdaj pribiti. Gospodje, po-
glejte doli v Tripolis! Tam se bore 
l judje, ki so hodili v morlerpo šolo, ki 
so poslušali raz različnih shodih fraze o 
napredku in humaniteti, ki jih je po-
slala tjakaj vlada, ki hoče stati vedno 
na višku kulture, ki je ravno letos ho-
tela celemu človeštvu z jubilejem zje-
dinjene Italije pokazati, kako je mo-
derna. In ti l judje se vedejo kakor be-
stijc. 

Ali ni sramota za celo Evropo, da, 
sc morajo zdaj T u r k i zoper grozovi-
tost laškega naroda pri velevlasteli 
opravičeno pritoževati? Arabec sicer 
tudi z ranjenci bogvekako lepo ne po-
stopa, tocla. on ne gre dlje, kakor mu je 
dovoljeno po koranu. Lahi so pa po-
streljali po cestah celo slepce in berače! 
Otroke in žene so skupaj zvezali in po-
strelili, poklali ljudi, ki so sc zbrali na 
zanje svetih krajih, po mošejah, da 
ubeže podivjani soldateski. Dasi haaška 
konvenci ja od leta 1899 prepoveduje 
metati iz zrakoplovov na. sovražnika 
razstrelivo, se laško armad no vodstvo 
baba s tem, da je poročnik Gavotti iz 
svojega aeroplana metal na Arabce v 
oazi pikritne bombe. Zdaj pa preberite 
šc enkrat oni laški ult imatum 28. sep-
tembra t. 1., v katerem Italija svoj ko-
rak upravičujo s tem, da jc »izpremem-
ba sistema v Tripolisu splošna zahteva 
civilizacije!« Turči ja se je zdaj na vele-
vlasti pritožila — velevlasti pa bodo 
molčale . . . 

Liberalni profesorji zgodovine 
venomer povdarjajo , kakšne grozovito-
sti so počenjali svoj čas križarji v Ori-
entu. Ali so grozovitosti, ki j ih upri-
zarja armada Njegovega Veličanstva 
kralja Viktorja Emanucla III., tega 
l jubljenca soc. demokracije, kaj manj -
še? In križarje je gnala v Oricnt vsaj 
velika misel! Združene krščanske drža^ 
ve so zasledovale cilj oteti Azijo in Afri -
ko izlamskega propada in ustanoviti 
veliko krščansko državno zvezo v 
obrambo krščanskih idealov. Kaj pa 
osvojitev Maroka in nameravana oku-
pacija Tripolisa? Religiozna misel ne 
vodi ne Lahov ne Francozov. Osvojitev 
severne Afrike bo imela za posledico le 
še večjo zmešnjavo v Evropi. Evropske 
države se bodo vsled tega slejaliprej 
mdeseboj spoprijele, v državah samih 
bo prišlo do revoluci j in konec, bo naj-
bržeje splošno veliko klanje in kaos. To 
bo končni efekt vseh teh kulturnih 
akcij . 

Sadovi, ki jih rodi moderna kultu-
ra, morejo mislečega človeka le še bolj 
nagibati k nezaupnosti in dvomu in ga 
utrjati v domnevi, da bo ta nekrščan-
ska kultura privedla do velikega polo-
ma. Ravno tisti narodi, ki jih moderna 
kultura tlači in si nj ihovo zemljo pri-
svaja, so morebiti od večnega mašče-
valca vsake krivice poklicani, da tej 
kulturi napravijo enkrat radikalen ko-
nec. 

Politična justica. 
Pod tem naslovom jako umestno 

piše »Gorenjec« : 
V zadnjem času sta vzbudila v li-

beralnem časopisju mnogo prahu dva 
odloka predsednika deželnega sodišča 
v Ljubljani, Elsnerja, ki hoče skozin-
skoz uvesti rabo nemščine v občevanju 
sodnih uradnikov med seboj, in dr. 
Ravnihar je spravil stvar tudi pred 
parlament. Za uspeh mu seveda ni, l e 
za o s e b n o r e k l a m o . Zakaj vsak 
razsoden človek ve dobro, da se po po-
ti, ki jo gredo naši liberalci, nič ne do-
seže. Spomnimo jih le, da je prejšnji 
predsednik dež. sod., Levičnik, — po 
prepričanju strasten liberalec, ki je n. 
pr. pri volitvah v Železnikih vselej dal 
liberalcem pooblastilo — z uradniki 
uradno nikdar ni hotel govoriti sloven« 
sko. »Narod« jc seveda k temu molčal, 
ker bi bil moral sicer udariti z lopar-
jem po enem svojih. Gotovo je Elsner-
jev ukaz v tej obliki smešen. Usodo te-
ga ukaza imajo v rokah liberalni sodni 
uradniki, ki naj pokažejo svojo narod-
no odločnost ne samo v predalih »Na-

Por dni] no Ruskem. 
Enega zanima bolj ta stran življe-

nja, drugega druga ; v tujini vidi po-
potnik samo nekaj, vsega drugega ne 
opazi. Zato jo vsak potopis nekaj eno-
stranskega. Nekaj takega je naslednji 
sestavek, govoreč o vtisih, ki jih je do-
bil popotnik v par kratkih, prekratkih 
dneh bivanja v brez konca velikem ce-
sarstvu. 

Kako se pride na Rnsko? 
Treba je dobiti od ruskega »kon-

zulstva v Triestč«, ki je nam najbližje, 
vidiran potni list; Rusi ga le imenu-
jejo pasport. Tega dobiti »katoliccske-
mu svjaščeniku« ni prav lahko. Treba 
jc vložiti prošnjo, da sc dovoli obiskati 
carstvo, podati izjavo, da jc sveten du-
hoven, ne jezuit; obljubiti, da ne bo nič 
drugega storil, nego samo maševal, 
slednjič šc navesti kraje, katere misli 
obiskati. 

Uradno dopisovanje teh izjav traja 
Pno leto, tudi več, tako da žc nazaduje 
veselje mine človeka in hi raje ostal 
doma. 

Ko je poslal konrulstvu za vidira-

njc pasporta 6 kron, je odprta pot na 
Rusko. Kdor hoče v Peterburg, pelje se 
preko Dunaja, po severni železnici do 
gališke postaje Trzebinia, ki jc blizu 
Krakova. Ocl tam gre vlak preko meje 
in se ustavi v prvi rusko-poljski postaji 
»štanciji« Granica. Vse mora izstopiti 
iz vlaka in oddati pasport žandarju; 
kovčege preiščejo mejni ruski finančni 
uslužbenci. 

Pri vseh vhodih in vratah sta po 
dva žandarja, ki ne puste iz dvorane, 
kjer so potovalci, nobenega ne noter ne 
ven. Ruski financarji delajo s prtljago 
dostojno, niso nagajivi, prijazno se ve-
dejo tudi žandarji in odgovarja jo radc-
volje na vprašanja; čc nagovoriš žan-
darja po nemški, sc nasmehne, da ne 
»ponimaje« , da »gavari pa roški« ; pač 
pa. pokaže na kolego, ki zna malo po 
»nemeeki« govoriti. 

Na italijanski ali francoski meji 
glede prtljage potniki gotovo nimajo 
manje sitnosti, nego na ruski. Vsa pro-
cedura je nagla. Pasport, sc ti vrne vi-
diran. Treba iti h kasi po karto. 

Kakšne so ruske železnice? Pri nas 
v Avstriji n imamo pravega pojma, kaj 
se pravi voziti >e po železnici, ker z 
brzccm v enem dnevu pridemo od ene-
ga velikega mesta do drugega. Na Rus-
kem se običajno brez ene, dveh noči 
nič ne onravi. deloma ker km ji da-

leč vsaksebi, deloma ker vlaki počas-
neje vozi jo kot pri nas. 

V tretjem razredu sc na Ruskem 
ne vozi zlepa kdo, ki mora na daljšo 
pot. Vse se vozi v II. razredu. Razsvet-
ljava. v vozovih osebnega vlaka jc slaba; 
kondukter prinese pozno zvečer kratke 
stearinske sveče, jih utakne v laterne, 
prižge in pusti, da zgorc v par urah. 
Pasažirjc itak ponoči svetloba moti. 
Dobra evropska razsvetljava jc v brzcih. 

Vožnja po Rusiji v brzcih je pri-
jetna. Skoraj povsod kurijo stroje z 
brezovimi drvmi ; kjer jc pri nas mo-
gočna skladovnica premoga, je tam bol 
gladek brezov les. Po cele ure in cele 
poldneve vecle železna cesta skoz brez-
mejne travnike, mlade gozde in grmov-
je, pa memo njih. Zaradi brezovega ku-
riva je potnik po celodnevni vožnji le 
prav malo okajen; pri nas je v par urah 
ves sajast in umazan. Brzci niso nikoli 
prenapolnjeni. Vsak potnik dobi dve 
karti ali celo tri v roke. Prva rini da 
pravico sploh voziti sc; druga se ime-
nuje »plackarta«, ki da pravico do nu-
rneriranega sedeža v brzcu. Zato v 
enem oddelku vagona nikoli ni več ne-
go k pasažirjev, ki sc ponoči tako po-
razdele, da dva spita spodaj, dva zgo-
raj. Sedeži v vagonih se dado za nočni 
počitek praktično razdelili, da en pasa-
žir druueen ponoč-i prav nič m* ovira, 

celo revizor ne sme v kupe ponoči. Zve-
čer vzame v varstvo bil joto kondukter 
in vroči vsakemu potniku »kvitanco« o 
prejetih listkih z njihovimi številkami. 
Voziti sc po Ruskem je prijetno, ker 
gledaš z notranjim zadovoljstvom, ka-
ko hiti vsevprek na večjih postajah v 
svoje velike posode kupovat vrele vode 
za par kopejk, iz katerega delajo naprej 
se vozeč nedolžen čaj, ki ga srebajo va-
se, da se kar vidi, kako so nanj nave-
zani. Rus in čaj se ne dasta ločiti. Lah-
ke cigarete vmes pridno kade možje in 
žene, pa pridno berejo časnike. Živah-
nega. razposajenega veselja kot je pri 
nas včasih na železnicah, na Ruskem 
ni. — 

K o l i k o s t a n e p o t n a R u s - * 
k o ? Železniška vožnja jc primeroma 
prav cena, ta ne velja mnogo z ozirom 
na velike daljave. Ampak drugače so 
stroški večji kot pri nas, ker en rubelj, 
ki ga zamenjaš za 2 K50 v., ima isto 
vrednost kot pri nas 2 K. Skoraj vsaka 
malenkost je 1 rubelj in to že nekaj iz-
da v več dnevih. 

N a. j u g o d n c j š i č a s z a p o t ? 
Julij, avgust, ko so šol. počitnice, ni po-
sebno priporočljiv. Ne zaradi vročine, 
ta se še prenaša; ampak zaradi te-
ga, ker je takrat vse v »remonti«. Vso 
se popravlja, beli, čedi in snaži. Če po-
trkaš na muzej, na Knlciiio, odvrne 



roda«, ampak a tem, da bodo v uradu 
tudi naprej tako občevali, kakor je bi-
la doslej navada. Potem jim živa duša 
nič nc more. Elsner si bo dobro premi-
slil, predno bo koga radi tega prega-
njal in s tem postavil na laž svojega 
šefa Hochcnburgerja , ki v parlamentu 
vedno povdarja , da mora biti justica 
nepristranska in ne v službi te ali one 
politične strujc. 

Ravno s toga stališča pa ne more-
mo zadušiti opazke, ki že dolgo sili pod 
pero. Mnogo slovenskih liberalnih sod-
nih uradnikov — je mod njimi mnogo, 
da, večina častnih izjem — danes žal 
niti v uradu ne more zatajiti svoje li-
beralno strupenosti in zagrizenosti. Pri 
zaslišavanju prič in pri njihovih sod-
bah se zdi č loveku dostikrat, da tu ni 
govoril sodnik, ki bi mu morala biti 
nepristranost sveta, ampak pristaš na-
rodno-napredne stranke. Ne navajamo 
tu podrobno najhujš ih slučajev, ko so 
.— kakor je dokazano in bo v primer-
nem trenotju prišlo na dan — liberalni 
sodni uradniki vplivali na porotnike, 
našim l judem odrekli prisego, češ, da 
klerikalcu nič ne verjamejo itd. Sploš-
no so naši sodni uradniki dostikrat sa-
mi krivi, da ne uživajo med našim 
l judstvom tistih simpatij in tistega 
ugleda, ki ga uživa vsak objektiven 
sodnik in bi ga moral uživati. Povemo 
jim zato danes popolnoma mirno, a 
ravnotako odločno : Če hočejo naši sod-
niki, da bo v boju za njihova jezikovna 
prava in za nj ih ugled na zgoraj stal 
ves slovenski narod, naj pozabijo vse-
lej, ko izrekajo sodbo, da stoji pred 
njimi nj ih politični prijatelj ali sovraž-
nik, ampak slovensko l judstvo kot ta-
ko. Potom bodo šele prav vršili veliko 
socialno nalopo, ki jo ima v življenju 
vsakega naroda nepristranska justica. 

NOTRANJE POLITIČNE ZADEVE. 
O notranjo - političnem položaju 

smo dobili danes sledeča brzojavna po-
ročila: 

Češki realisti proti dr. Kramaru. 
P r a g a , ti. novembra. Pardubiško 

glasilo čeških realistov piše o sedanjem 
izpremenjenem položaju: Ne more se 
zanikati, da je veliko pripomogel zad-
nji Gautschev govor v zbornici, da je 
padel baron Gautsch. Baronu Gautschu 
se je zajamčila velika svoboda za se-
stavo velike delovne večine. Gautsch 
je pa presenetil s svojim nastopom celo 
najvišje kroge. Krona je za to, da se pri-
tegnejo delovni večini tudi konserva-
tivne stranke, ni pa za to, da se izločijo 
iz nje nemške stranke. Splošno je pa 
Gautschev odstop srečen za Čehe, ker 
je obstajala velika nevarnost, da pože-
ne dr. Kramaf radi dveh portfeljev 
Čehe v vladno večino, kar bi bilo ško-
dilo češki politiki. 

Češki agrarci in češki klub. 
P r a g a , 6. novembra. Izvršilni 

o'dbor češke agrarne stranke je sklenil, 
da naj še nadalje postopajo poslanci 
stranke skupno z ostalimi češkimi 
strankami. 

Dr. Hochenburger in Čehi. 
P r a g a , 6. novembra. »Samostat-

nost« poroča, da nameravajo Čehi žc v 
današnji soji energično zahtevati, da 
naj se izjavi o pogodbi mod Hochon-
burgerjem in Sturgkhom. Po toj po-
godbi je nemogoče, da bi češke stranke 

podpirale vlado. »Narodna polit ika« 
pa piše o tej zadevi: Priporoča se, da bi 
češki poslanci z ozirom na pogodbo 
med Ilochenburgerjem in Sturgkhom 
nastopali skupno z ostalimi slovanski-
mi strankami proti dr. Hochenburger-
jevemu diktatu v jezikovnih zadevah. 
»Venkov«, glasilo agrarcev pa piše: Se-
stava nove vlade pomenja nekak na-
predek Nemcev v primeri s pregnjlm 
ministrstvom. To pa Čehov ne sme na-
potiti, cla opuste politiko proste roke. 

Dr. Braf odklonil poljedelsko mini-
strstvo. 

P r a g a , 6. novembra. »Union« po-
roča, da jo dr. Braf definitivno odk lo -
nil mesto poljedeljskega ministrstva v 
Stiirgkhovem kabinetu. 
Nadaljevanje nemško-čeških konferenc 

na Dunaju. 
P r a g a , 6. novembra. Grof Stiirgkh 

namerava sklicati bodoči teclen konfe-
renco, ki se bo pečala z ureditvi jo jezi-
kovnega vprašanja pri čeških deželnih 
uradih. 

Češki socialni demokrati proti laško-
turški vojski. 

P r a g a , 6. novembra. Proti laško-
turški vojski so priredili češki socialni 
demokrati velik protestni shod. 

Italijansko-iurSKa vojska. 
Laški kralj anektiral Tripolitanijo in 

Cirenajko. 
Rim, 6. novembra.. »Agenzia Štefa-

ni« poroča: Kralj je podpisal včeraj do-
poldne sledeči dekret: Na predlog mi-
nistrskega predsednika in zunanjega 
ministra smo sporazumno z ministr-
skim svetom v smislu člena V. ustave 
sklenili, da sc postavita Tripolitanija 
in Cyrenaika v polnem obsegu pod su-
vereniteto italijanskega kraljestva. Za 
upravo omenjenega ozemlja se izdajo 
končno vel javna določila po postavni 
poti. Dokler se ne izda taka postava, se 
določi vse potrebno s kraljevimi dekre-
ti. Dekret se predloži državnemu zboru, 
da ga odobri . 

Boji v Tripolitaniji. 
»Agence »Ottomane« poroča iz Tri-

polisa: Dne 1. in 2. novembra so osvoji l i 
turški vojaki topničarsko vojašnico in 
predmestje Zahra Zavitta. Naši vojaki 
so odvzeli sovražniku štiri topove, dve 
miiraljezi, veliko streliva in zalog. 
»Agenzia Štefani« pa trdi, da je položaj 
za Lahe v Tripolitaniji ugoden in tolaži 
laško javnost, češ, da so se zopet sprli 
Arabci s Turki. Nadalje poroča »Agen-
zia Štefani«, da so Lahi v Tripolisu iz-
krcali 3. pehotno divizijo. 

Boj pred Homsom. 
Turški poveljnik Nešed je odposlal 

v Carigrad poročila o dogodkih dne 31. 
oktobra in 1. novembra 1911. Dne 28. 
oktobra so napadli Turki Italijane v 
Homsu. Lahi so izgubili 105 mož. Radi 
streljanja z laških vojnih ladij se na-
pad ni mogel nadaljevati. Turki so 
imeli 7 mrtvih in 40 ranjencev. Dne 29. 
oktobra so obstreljevale laško baterije 
obrežje Gaza Azilaj, no da bi bili imeli 
Turki kake izgubo. Dne 30. oktobra so 
streljali Lahi na Zcvaro, no da bi bil 
kdo ubit. Dve laški bateriji sta 31. okto-
bra. obstreljevali čuvajnico Kruve. Tur-
ki imajo direktne zveze s Carigradom, 

sluga: zaprto jo, ker je v »remonti«. Čc 
pa je vendar lo, mogoče stopiti v zbirko, 
katere so na Ruskem prav tako velike 
kot drugod v Evropi ali še večje, so vi-
trine in omaro večinoma zagrnjene. 
Kdor je tako srečen, da ni samo prost 
v vročem juli ju in avgustu, bi imel naj-
več dobička, če potuje v pozni pomladi. 

K a k š e n j c R u s ? Globokoveren, 
tih, melanholičen sanjač. Na ccsti sc 
ijavno odkrivajo niožki, inteligentnih 
stanov in priprosti, sc priklonijo prccl 
cerkvijo, »saborom«, parkrat prekri-
žajo in tako dado čast Bogu, Bogoro-
dici in svetcem. Pcterburg je skoz in 
skoz uradniško mesto in težko, da sto-
pa kdo memo velikega Izakovega sa-
bora, Izakovc katedrale, da bi se ne 
križal, ravno tako se vsak odkrije in 
prekriža, ki gre po Nevskem prospektu 
memo Kazanskega sabora, kjer sc ča-
sti podoba Marijina. O Moskvi in o Ki-
jevu niti nc govorim. Omenim lc, da je 
Kremi, središče Moskve, obzidan, ena 
vrata, skozi katera sc vanj pride, ime-
nujejo sc Izveličarjeva, Spasiteljcva; 
ampak noben možki ne sme skozi njo 
pokrit. V veliki dvorani, kjer sc na 
mejni štaciji prtljaga preiskuje, visi v 
kotu ikon, pred nj im gori noč in dan 
luč. V Peterburgu, še bolj v Moskvi, 
visi v najelegantnejši moderni trgo-
vini, kjer so vse mogoče dragocenosti 
nakopičeno, in v najpt iprostejši branja-
riji, v prvem »traktirju« (restavrantu) 
visi gnvadni čajani ikon s svetilko. 

Moskvi imajo blizu Krcmin voli-

kanske galerije »perchode«, kjer so per-
manentne razstave in ob enem proda-
jalne. Ampak nad enim portaloni in 
nad drugim je visoko gori na zidu ikon 
z lučjo. O tem bi se pri nas nobenemu 
lic sanjalo. Kakor se neverjetno sliši, 
pa je le ros: Veliki kolodvor pelerbur-
ški, ki oskrbuje zvezo z Moskvo in je 
konec Nevskega prospekta, imenuje se 
»Nikolajevski vakzal«. V Glavnem pro-
storu, namenjenem za potnike, je na 
eni strani zlat ikon Kristusov, na na-
sprotni ikon Bogorodicc. Tujca ta po-
gled frapira, če stopi s ceste v dvora-
no; na eni strani in na drugi kot dva 
velika oltarja, pred katerima veliko 
oljnatih svetilk in voščenih svečic go-
ri, pred katerima vsak napravi par glo-
bokih poklonov in križev, visok ali ni-
zek, železničar, vojak, civilist. Pravi 
Rus ustanc v vlaku, ko se začne pomi-
kati, in se prekriža. V Moskvi se v tra-
ktirju prikloni ikoni in prekriža pred 
jedjo in po jedi. Praznikov je v pravo-
slavni Rusiji mnogo več kot pri nas, 
cerkvenih in državnih. Te imenujejo 
katoličani Festa palatii. Sučejo se okoli 
imperatorja, njegovega prestolonasled-
nika, njegove žene, njegove matere 
udovc-carice. Katoličani morajo pri 
službi božji dostaviti posebne predpi-
sane molitve. Pred tremi leti jc ruski 
poslanec v dumi stavil predlog, naj se 
prazniki reducirajo ; dosegel je le to, 
da se je izbral nek odsek in pododsek, 
ki naj zadevo resno prevdnrja. 

(Dnlio nrih.) 

Od Lahov v Tripolisa postreljeni Arabci. 

kakor to potrja carigrajski dopisnik 
»Vossischer Zeitung«, ki je bil sani 
navzoč, ko so došla turški vladi direkt-
na poročila z bojišča. Turki seveda no-
čejo izdati svoje brzojavne zveze, a naj-
bržc se brzojavlja čez Egipt. 
Lahi se sramujejo svojih grozovitosti. 

Berolin, 6. novembra. »Lokalan-
zeiger« poroča z Malte: Višji laški po-
veljnik v Tripolisu trdi nasproti očita-
njem, da jc postopal del laških vojakov 
nečloveško, da se je to zgodilo šele po-
tom, ko so domačini mesarili laške 
vojake. Očividci pa trde, da to ni res 
in odločno trdijo, da so Lahi streljali 
ljudi v gručah. Lahi so lovili Arabce, 
navadni vojaki so jih obsojali na smrt 
in take obsodbe tudi izvedli. General 
Ganeva razpolaga od zadnje srede sem 
z novimi pehotnimi polki, a še vedno 
so Lahi v nevarnosti, da jih vrže so-
vražnik v morje. Počasi in trajno pro-
dira vsak dan 2000 Arabcev, ki imajo 
4 topove. Položaj je še vedno tako ne-
ugoden, da tujih vojaških atašejev niso 
mogli peljati v deželo. Lahi so izgubili 
do zadnjega četrtka 1600 mrtvih. 30 
vjetnikov, 50 vo jakov pogrešajo. Na 
koleri je umrlo v sredo 20, v četrtek pa 
31 oseb. V petek šolo je sovražnik miro-
val 24 ur. Z ozirom na ogorčenje, ki so 
ga povzročile po celem ol ikanem svetu 
laške neupravičljive moritve domači-
nov, objavlja zdaj »Agenzia Štefani« 
besedilo ukaza, ki pa je izdal Caneva 
clne 9. oktobra v Ncapolju, ki določa, 

da morajo Lahi spoštovati zasebno last, 
spoštovati Arabce, pustiti pri miru mo-
hamedanko in nikdar nastopiti s silo 
proti trgovcem. Na ta ukaz se pa laški 
vojaki niso prav nič ozirali. Celo zdaj, 
ko je zagnalo evropsko časopisje vihar 
proti laškim grozovitostim, Lahi še 
vedno postopajo neusmiljeno z doma-
čini. Polkovnik Nehot boj je o tem po-
ročal turški vladi dne 1. t. m. : Italijan-
ski vojaki so usmrtili veliko žena in 
otrok, ki so jih zvezali skupaj z vrvmi, 
nato pa postrelili. Povsod naletimo na 
mrliče, ki so jih Lahi poclavili. Z ozi-
rom na to poročilo je turška vlada pri 
velevlastih protestirala. i 

Laško brodovje pred Solunom. 
Berolinska »Nationalzcitung« po-

roča iz Carigrada, da so opazili pred 
Solunom tri laške križarice. Turki od-
pošil jajo voje v Solun. Baje je sklonil 
turški ministrski svot z ozirom na la-
ške operacije v Arhipelu izgnati iz Tur-
čijo vse Lahe. 
Turška zbornica proti turškemu vojne-

mu ministru. 
Turška vlada jc ustavila listo »Tan-

zunat«, »Malbuat«, »Merili« in »Zehro«, 
ker so v njih opozicionalni poslanci 
ostro napadali vlado. Vojno sodišče je 
nato ukazalo aretirati poslanca Lufti 
Fikri, ki se jc pa podal v zbornico, ki je 
sklenila, da ne dopusti aretirati kake-
ga poslanca. Stališče turškega vojnega 
ministra je omajano. 

i M e r k i i r pred s o m 
Danes se je nadaljevala pred dežel-

nim kot trgovskim sodiščem razprava 
o tožbi »Zveze sloven. zadrug« proti 
Agro-Merkurju zaradi spornih 540.094 
kron. 

D r . S a j o v i c , kot zastopnik 
Agro-Merkurja, predlaga, naj se »Zve-
zo slovenskih zadrug« pozove, da pred-
loži cirkularje, ki j ih jo pošiljala za-
drugam ob ustanovitvi Agro-Merkurja, 
ter da naj se zasliši Miro Nigrin, bivšo 
uradnico Agro-Merkurja in Rozmana 
ter dr. Žrjava. 

D r. T a v č a r kot zastopnik »Zve-
ze slov. zadrug«, se protivi proti za-
slišanju Ivana Rožmana in dr. Žrjava, 
ker sta v kazenski predpreiskavi za-
radi hudodelstva gol.ufije, med dru-
gim tudi zaradi slučajev, ki se tičejo 
današnje pravde, zlasti zaradi tako-
imenovane tajne knjige. 

Senat je sklenil, da se zasliši kot 
priče Rajher, Nig in in Skubic. 

Priča K o n r a d R a j h e r , 24 let 
star, knj igovodja pri »Obrtnem po-
možnem društvu« v Ljubljani prise-
že in izpove, da je dne 19. septembra 
1910 bil pri kočevski posojilnici uradni 
dan. Priča je bil takrat tajnik posojil-
nice. Odborniki Bachmaeier, Krašovec 
in Knavs so bili v pisarni. Ob 11. uri je 
prišel v pisarno dr. Gregor Žerjav, ki 
je bil takrat načelnik kočevske posojil-
nice. Priči je ukazal, naj se vsede, da 
bi mu narekoval pisma. Najprej mu jc 
narekoval pismo na »Zvezo slovenskih 
zadrug« v Ljubljani, v zadevi 400.000 
kron kredita posojilnici v svrho finan-
ciranja Agro-Merkurja. 'Nato mu jc na-
ročil, naj sestavi sejni zapisnik z dno 
19. septembra 1910 v smislu omenjene-
ga pisma. Prvo pismo je narekoval ta-
ko hitro, da ga je priča prosil, naj na-
rekuje počasneje. Nato je rekel navzo-
čim odbornikom, naj podpišejo, češ, da 
so itak slišali, kaj je narekoval. Bach-
rneier, ki je močno gluh, Krašovec in 
Knavs so podpisali pismo in sejni za-
pisnik, ne da bi zahtevali, naj se j im 
prebere. Prvo pismo je vzel dr. Žerjav 
s seboj, ko se je odpeljal z vlakom ob 
12. uri. Navzoči odborniki vsebine pis-
ma niso razumeli, in ga priča sam niti 
ni razumel. Prebrala na se vsebina pis-
ma ni in tudi ustno sc ni obrazložila. 
Seja ni bila za omenjeni dan nobena 
sklicana. Priča je bila že dva meseca 
kot tajnik pri posojilnici. Še-le drugi 
dan, ko je prišel Član načelstva Skubic 
k priči v pisarno, sta skupaj iz kopirne 
knjige pročitala omenjeno pismo na 
»Zvezo slovenskih znd ug« in spoznala, 
da je vsebina istega jamstvo posojilni-
ce za Atrro-Merkurja za {00.000 K in da 

je s tem ho el dr. Žerjav izkoristiti ko-
čevsko posojilnico. Par dni pozneje je 
priča Bachmaicrju, Krašcvcu in Knav-
su povedal vsebino omenjenega pisma. 
Ti so mu naročili, naj takoj piše na 
»Zvezo, da takega jamstva za Agro< 
Merkurja ne prevzamejo. 

Priča J a k o b S k u b i c , 49 let 
star, fin. straže višji komisar v Kočev-
ju, priseže in izpove, da 19. septembra 
1910 ni bil v pisarni kočevske posojil-
nice, ko jc dr. Žerjav tamkaj narekoval 
pisma. Drugi dan je prišel v pisarno, 
kjer mu jc pokazal Rajher v kopirni 
knjigi pismo, ki ga je dr. Žerjav nare-
koval na »Zvezo slovenskih zadrug«. 
Priča je takoj rekel, da kočevska poso-
jilnica nc moro jamčiti za tako visok 
znesek 400.000 K ter rekel Rajherju, naj 
piše takoj na »Zvezo slovenskih za-
drug«, naj pisma ne upošteva. Priča je 
bil do julija 1909 odbornik kočevske 
posojilnice, potom pa član nadzorstva. 

Priča M a r i j a N i g r i n , 23 let 
stara, uradnica pri šentjanžki premogo-
kopni družbi v Ljubljani, je bila svoje-
časno uradnica pri Agro-Merkurju in 
sicer do otvoritve konkurza. Izvrševala 
je včasih tudi vpise v Agro-Merkurjev 
dnevnik in sicer nekaterikrat po naro-
čilu gdč. Bohinčevc in takrat, ko je 
bila Bohinčeva v Trstu pri tamošnji 
podružnici Agro-Merkurja. V omenjeni 
dnevnik je vpisavala fakture, ki so 
dohajale na Agro-Merkurja in ki jih je 
Agro-Mc kur odpošiljal. Vpisovala jc v 
dnevnik vsak dan sproti vse fakture, 
ki jih je isti dan naredila oziroma do-
bila. Priča ni iz zveznih knjig ničesar 
prepisovala v Agro-Merkurjeve knjiga 
Vse njene vpise pa je naknadno Bohin-
čeva pregledala. 

Priča A l b i n P e č a r , 25 let star, 
je knj igovodja pri »Zvezi slovenskih 
zadrug« od 15. novembra 1908. Priča iz-
pove, da sta bila »Zveza slovenskih za-
drug« in Agro-Merkur v kontokurentni 
zvezi. Agro-Merkur je pošiljal Zvezi 
pismena naročila, da naj gotove zneske 
izplača dotičnim dobaviteljem. Včasih 
so tudi izplačali Agro-Merkurju sa; 
merau v gotovini, včasih po par sto k 
oziroma po par tisoč. Včasih je »Zveza 
slovenskih zadrug« nakazala tudi kaki 
banki, naj v gotovini izplača Agro-Mer-
kurju. Faktur, ki so se glasile na 
Agro-Merkurja, knjigovodstvo »Zvez< 
slovenskih zadrug« ni dobilo, pač Ps 

samo Agro-Merkurjeva nakazila. 
»Zveza slovenskih zadrug« je ved 

no ob novem letu naznanila vsaki čla 
niči saldo in izpisek iz korita. L. 1910 
je primerjal priča 7. gdč. Bohinfev< 
zvezine knjige z A^ro-Mcrkurievimi. v-



zvezinih knjigah je znašal saldo Agro-
? kur. a 1. januarja 1910 400 352 K 
28 vin. namesto 195.409 K. To pa zato, 
ker tri postavke še niso bile vpisane. 

Te tri postavke so bile v knjigah 
zveze iz 1. 1909. naknadno izpeljane, da 
bi se končni saldo v zvezinih knjigah 
vjemal s saldom Agro-Merkurjevih 
knjig. Izvršil se je ta vpis 1. 1910. Nato 
se je začetni saldo 1. januarja 1910 v 
zvezin h knjigah prečrtal ter popravil 
v 195.409 K 58 vin. Dne 1. februarja 
1910 je znašal saldo v zvezinih knjigah 
281.186 K 67 vin., pri tem so pa všteti 
navedene tri postavke, brez katerih bi 
znašal saldo 276.243 K 97 vin. Glede taj-
ne knjige Agro-Merkurja pa izpove 
priča sledeče: 

1. februarja 1910 sta prišla k priči 
dr. Žerjav in Rozman in mu naročila, 
naj vpiše Agro-Merfen ju v dobro in ko-
čevski posoji nici v breme 100.000 kron, 
ne da bi navedla kak vzrok. Pri isti 
priliki sta mu naročila, naj odpre nov 
cačun v novi knjigi za Agro-Merkurja, 
v katerem se istemu dovoli kredita za 
120.000 K, pri čemur pa je upoštevati že 
omenjenih 100.000 K. 

Teh 100.000 K je vpisal le po ustme-
nem naročilu omenjenih dveh gospo-
dov brez kake pismene podlage in tega 
vpisa priča prizadetim strankam ni na-
znanil, ker m u ni bilo naročeno. Ob-
enem sta m u naročila Žerjav in Roz-
man, da če bo omenjen kredit 120.000 
kron izčrpan, naj j ima to naznani. 
!Agro-Merkur je ta kredit v par dneh iz-
črpal in to je priča tudi Rozmanu na-

znanil in ta mu je odgovoril : »Jo. že do-
bro!« Imenovano novo knjigo je priča 
krstil »Agro-Merkur-Kočevjc«. Nekaj 
časa potem mu je dr. Žerjav povedal, 
da je kočevska posojilnica dovolila 
Agro-Merkurju večji kredit ter da naj 
priča vodi omenjeno knjigo radi tega v 
Ljubljani pri Zvezi, ker bi bilo težavno 
kočevsko posojilnico vsak dan obvešča-
ti in ker ista za enkrat nima sposobne-
ga uradnika in se pisma tudi na pošti 
lahko izgube. To naj bi trajalo do no-
vega leta, nakar bi se ta račun zaklju-
čil in se prenesel na račun glavne knj i -
ge Zveze. Obenem je dr. Žerjav tudi 
ukazal, da mora v novo knjigo vpisa-
vali vsa izplačila Zveze za Agro-Mer-
kurja, vsa vplačila, ki prihajajo za 
Agro-Merkurja pa v Zvezino knjigo na 
prvotni račun Agro-Merkurja. Nekoč je 
prišel dr. Majaron, član nadzorstva, 
pogledat Zvezine knjige. Ko mu je pri-
ča pripravil v§e knjige, mu je dr. Žer-
jav ukazal, da prej omenjene knjige ni 
treba ne dr. Majaronn in tudi nobene-
mu drugemu pokazati, ker nikomur nič 
mar ni, češ, da se knjiga vodi o kredi-
tu, ki ga je kočevska posojilnica dovo-
lila. Vse, kar je vpisal v tisto knjigo, je 
izplačevala Zveza, kočevska pa ničesar. 
Ker je vplačila za Agro-Merkurja vpi-
saval na prvotni konto, izplačala pa v 
posebno knjigo, se je saldo, ki ga je 
dolgoval Agro-Merkur Zvezi, znatno 
znižal in je znašal 15. okt. 1900 4024 K 
26 vin. Ta znesek tvori samo obresti pr-
votnega računa. 

Razprava se je nato prekinila in 
nadaljevala popoldne ob 4. uri. 

iz sele deželnega odbora. 
Deželni glavar naznani zahvalo 

nadvojvode Karola Franca Jožefa za 
čestitko deželnega odbora k njegovi 
poroki. — Dr. Zajec iz aktov konstatira, 
da je dr. Tavčar mistificiral javnost, 
ko je napadal dr. Lampeta, češ da je ta 
mistificiral dunajsko v lado pri inter-
ministerielni konferenci glede cestne-
ga zakona. Na podlagi dr. Tavčarjeve 
mistifikacije se je začela sirova gonja, 
y kateri se je očitala dr. Lampetu urad-
pa laž in se kruto žalila n jegova čast. 
y iadni dopis priporoča namreč dežel-
nemu odboru, da se na j pri podporah 
pbčinam ozira tudi na Ljubl jano, in se 
sklicuje na zatrdilo deželnega odbora, 
iia deželni odbor ne bo delal iz jem pri 
občinah. Dr. Tavčar je trdil, da tega de-
telni odbor n ikdar sklenil ni in da j c 
dr. Lampe dunajsko v lado mistificiral, 
če je pri interministerielni konferenci 
[to trdil. Dr. Za jec konstatira iz aktov, 
|da se v lada sklicuje na dopis deželnega 
odbora z dne 14. januar ja 1. 1., s kate-
jrim se predlaga cestni zakon Najvišji 
sankciji, ne pa na kako iz javo dr. Lam-
peta, in akt, k i vsebuje ta dopis, nosi 
podpise vseh deželnih odbornikov ; 
jtudi dr. Tavčar ga je podpisal in še iz-
recno pristavil svoj »vidi«. Zda j pa trdi, 
da to ni bilo sklenjeno in da je dr. Lam-
pe mistificiral vlado. Referentu dr. 
Lampetu se mora dati sa tis f akci j a za 
take neosnovane obdolžitve; zato zahte-
va, da se v zapisniku zabeleži, da je dr. 
Lampe korektno postopal, dr. Tavčar 
pa da je javnost mistificiral. Dr. Tav-
čar je molče poslušal to obsodbo in ni 
našel besede, da bi opravičil svoje po-
stopanje. — Računskim praktikantom 
se imenuje Ivan Mikuž. — Za d e ž e l -
n o b a n k o se adaptirajo začasno 
prostori v deželnem dvorcu. — Ker je 
dognano, da v I d r i j i e r a r i č n e 
» g r a b i j e « res povzročajo povodnj i , 
se obrne deželni odbor iznova do c. kr. 
rudniškega erarja v. smislu deželno-
zborskega sklepa, da čimprej odstrani 
jto napravo. — Določ i jo se kraji za raz-
delitev v z r e j e v a l n i h podpor za 
teleta na Dolenjskem, ki se izvrši po 
treh komisijah. Prebivalstvu se to raz-
glasi po lepakih. V komisi jah bodo po-
"eg odposlancev deželnega odbora in c. 

r. kmetijske družbe tudi zastopniki 
Županstev in živinorejskih zadrug. — 
Deželno knj igovodstvo se reformira. Z 
novim letom se uvede novi, hitrejši in 
enostavnejši način poslovanja. Uvede 
se tudi poštno-hranilnični promet. 

fDnevne novice. 
„ + P r i občinskih volitvah v Črnom-
lja je zmagala S. L. S. s 13 odborniki, 1 
je skupen, 4 so liberalni. 

''+< »Vrv okoli vratu.« Podl i »Narod« 
pišo zopet v sobotni številki, da bo 
kranjska dežela prišla na boben in da 
si morajo deželni odborniki S. L. S. ku-
pili vrv. da se čim prej iz obupa obesi-
jo. Obesenci, ki govore o vrveh. Kdo si 
naj kupi vrv, lahko izprevidijo liberal-
ci iz izjave dr. Lampota, ki jo priobču-
.lerno na. uvodnem ineslu. v 

< + Najbolj klerikalen list na Slo-
venskem je brez dvoma »Slovenski 
Dom«. V zadnji sobotni številki ni na-
padenih nič manj kot 18 duhovnikov, 

jc tri Četrtine lista posvečenega 

£ 

cerkvenim osebam, o kakšnih kmečkih 
stvareh pa ni ne duha ne sluha. Kdor 
je na svojega domačega duhovnika iz 
Bog ve kakih vzrokov jezen, pa ga ne-
se v »Slovenski dom«, da si jezo nad 
nj im shladi, potem je pa zdrav. Tako 
»gospodarsko« delo za naše kmete je 
seveda najbolj priprosto in tudi naj -
lažje. Samo ime lista naj se blagovoli 
spremeniti recimo v »Korrespondenz-
blatt fur die slovenische Geistlichkeit«. 

+ Politični shod se je vršil včeraj 
pri Sv. Vidu nad Cirknico. Govoril je 
državni poslanec Gostinčar o delova-
n ju državnega zbora. Omenjal je, da 
vrši Slovenska Ljudska Stranka prak-
tično svoj program. To se vidi posebno 
iz sklepov deželnega zbora. Lovski in 
cestni zakon je dvoje del, ki morejo 
kmetu veliko koristiti ; temu se upira-
jo liberalci z vsemi silami, zato jih pa 
tudi noben pameten in zaveden kmet 
ne more voliti v občinski odbor. Ome-
nja tudi liberalne gonje proti deželne-
mu posojilu, ki naj bi koristilo v prvi 
vrsti kmetu. Shod je izrekel popolno 
zaupanje poslancu Gostinčarju in Slo-
venski Ljudski Stranki. 

-j- Otvoritev Društvenega Doma se 
je vršila včeraj v Višnji gori. Govorili 
so gospodje župnik Tekster, F. Terse-
glav in kaplan Tomec. 

+ Liberalne glave so pozabljive. 
Mošenjski podžupan Florian Pohar je 
v javni občinski seji 3. novembra zopet 
predlagal naklado na vse opojne pija-
če, ki se v občino uvažajo, izvzel je pa 
— kakor že pred nj im eden odborni-
kov — domače izdelke. Da je 30. no-
vembra 1910 res prav ta naklado pred-
lagal in »skozi spravil«, so mu dokazo-
vali in dokazali gg. odborniki Cven-
kelj, Brinšek in posebno krepko in 
kratko g. Anton Avsenik. Z mogočnim 
obmolkom je glasno preklical svoj 
lastnoročno podpisani dopis v lastnem 
m u samostojnokmetskem glasilu »Na-
rodu«, št. 249. — V seji je obveljal pred-
log g. Brinška, da naklada prejenja 
koncem leta 1911. 

4- V proslavo združenja hrvaške 
stranke prava bo jutri zvečer na dan 
sestanka hrvaškega sabora v Zagrebu 
svečan komerz. Ako bo pa hrvaške sa-
bor razpuščem bo komerz prvi shod, v 
katerem nastopi stranka prava volilno 
borbo. 

— Kriza v odboru tržaškega Dra-
matičnega društva, ki je nastala, ka-
kor smo poročali v torek, radi nasprot,-
stev med igralskim osobjem in pred-
sednikom oziroma intendantom Dra-
matičnega. društva g. Zorcem, se je 
končala v soboto, ko je bil na izvanred-
nem občnem zboru izvoljen novi odbor. 
Odstopivši predsednik Ivan Zoreč je 
imel dolg govor, v katerem je branil 
svoje stališče. Nato je bil sprejet pred-
log, da se glasuje z vzklikom in izvo-
lil se je sledeči odbor : Predsednik clr. 
Vekoslav Kisovec; odborniki : Fran Po-
nikvar. Anton Muha, Slavoj Dimnik, 
dr. Josip Mandič, Josip Jedlowski, Vla-
dimir Borštnik, Ferdo Perhavec, Raj-
ner Ulača; namestniki: Andrej Čok, 
Ivan Debenjak, Robert Pohar, Danilo 
Devetak. — Nato jc izpregovoi il gosp. 
poslanec dr. Rybaf. Rekel je, dn obža-
luje zadnje dogodke, in da se je bil tru-
dil zaman pomiriti razburjene duhove: 
g. Zoreč ima brezdvomno zaslugo za 
dramatično društvo, da pa po t eni, kur 

se je culo danes, ni mogoče, da bi šlo 
tako naprej. Končal je z željo, da se 
pozabi, kar je bilo, v korist našega kul-
turnega zavoda. Nato je bil občni zbor 
zaključen. 

— Hrvaški sabor je sklican na dne 
7. novembra — po splošni sodbi le za-
to, da se razpusti. »Agr. Tagblatt« do-
znaje, da bodo nove volitve v začetku 
decembra. 

— Grozno zločinstvo se je zgodilo 
dne 3. t. m. popoldne v Mladih vinih, 
obmejni vasi šmarješke fare, občino 
Bela cerkev. V hiši pri Lindiču so 
našli umorjeno alkoholu udano vdovo 
Marijo Lindič iz Sel pri Beli cerkvi, 
vso razbito in osuvano. Osumljen zlo-
dejstva je njen lastni sin Ignacij Lin-
dič, ki jc že dolgo živel ž njo v prepiru 
radi nekega denarja in je takrat v isti 
hiši popival. Nesrečno mater so od -
peljali v mrtvašnico, kjer čaka sodnij -
skega ogleda, zdivjanega sina pa orož-
niki k sodišču v Novo mesto. Lindič je 
star kakih 35 let. Z materjo se ni ra-
zumel in je bil zaradi tega, ker jo je 
bil nekoč natepel, tudi že preganjan in 
kaznovan. Ko so pa na gori 3. t. mes. 
v Lindičevem vinogradu prekopavali 
zemljo za nasaditev novih trt in potem 
tudi precej pili, je prišlo do prepira 
med Ignacijem Lindičem in njegovo 
materjo. Kolikor je nam znano, je vr-
gel Lindič svojo mater v neki plot s 
tako močjo , da je žena kmalu na to 
vsled izkrvavenja umrla. Ubijalec Lin-
dič je jako surov človek. V Švici so mu 
odrezali desno roko pod komolcem ter 
mu potem napravili usnjato, ki je na 
koncu kovana, da je mogel z isto de-
lati; na roki ima železne prste, ki so 
podobni vranj im parkljem. 

— Zopet kolera v Trstu? V Trstu 
je na sumljivih znakih znakih obolela 
neka Marija Križman. Preiskava je do-
gnala. jako sumljive znake. 

— Glavna posojilnica in njeni 
člani. V zadnjem našem listu smo ob-
ljubili, da se bomo glede na pismo li-
kvidacijskega odbora Glavne posojilni-
ce še natančneje informirali, ka j so 
doslej sklenile sodne instance v zadevi 
članstva tistih članov, ki niso bili pra-
vilno sprejeti. Dognali smo, da res do-
slej še nobena instanca ni razsodila, 
da bi ti člani ne bili smatrati za prave 
člane, pač pa ravno nasprotno, da so 
namreč smatrati za prave člane ter da 
kot taki nosijo vso odgovornost za pro-
palo Glavno posojilnico. 

— Umrl je v petek večer v starosti 
77 let po kratki bolezni na graščini v 
Polhovem gradcu graščak gosp. Janko 
Urbančič. 

— Poročil se je danes g. Alojzi j 
Brecelnik, mesarski mojster in posest-
nik iz Spod. Šiške z gdč. Heleno Kožar 
iz Turjaka. Obilo sreče! 

— Tatovom metliške pošte so že na 
sledu. Pri Gotnivasi pri Novem mestu 
se je našla ob cesti v jarku vreča s pis-
mi in časniki, denarja pa ni bilo. Tega 
je tat odnesel. Pravijo, da so tatu že na 
sledu. 

— Samomor ali nezgoda dijaka? 
Včeraj po 3. uri popoldne je silna deto-
naci ja zadonela iz sobe stanovanja v 
I. nadstropju hiše št. 8 v ulici Antonio 
Caccia v Trstu, kjer se je nahajal 17-
letni Rudolf Scarpa, dijak VII. razreda 
državne gimnazije. Pritekli so domači-
ni in našli mladeniča nezavestnega na 
tleh. Krogl ja iz samokresa mu je pro-
drla skozi čelo v možgane. Nujno je 
bila pozvana zdravniška postaja, a za-
man, mladenič je bil že mrtev. Družina 
izključuje, da bi šlo za samomor, trdi 
pa, da je nesrečni mladenič manipuli-
ral s samokresom, ki sc je naenkrat 
sam sprožil. Truplo so pustili doma. 

— Nemščina — obvezni predmet na 
čeških srednjih šolah. Na letnem zbo-
vanju osrednjega društva čeških pro-
fesorjev je bil sprejet predlog, da naj 
se upelje nemščina kot obligatni pred-
met na čeških srednjih šolah. 

— Umrl je v Kobljeglavi M a k s 
P i p a n , star šele 32 let. Uredil si jc 
svoje posestvo prav lepo. Pred 3 leti je 
ustanovil v Pragi trgovino z vinom. 
Umrl je na sušici. Naj počiva v miru! 

— Poroka. Poročil se je g. Al. D r u-
f o v k a , trgovec v Raštelu v Gorici z 
gelč. Viktorijo Š t r u k e l j z Ajševice. 

—- Aretacija šoferja bivše igralke 
Odilon. 251etni J. Mesgctz jc bil usluž-
ben kot, šofer v Selcih pri Reki pri zna-
ni bivši igralki Heleni Odilon. Pred 
nedavnim časom je pisal njenemu za-
stopniku dr. Frischauerju, da naj takoj 
pošlje igralki 700 kron. Odvetnik je ta-
koj odposlal znesek na glavno pošto. 
Pozneje se mu je pa zdela cela stvar 
sumlj iva in je javil zadevo tržaški po-
liciji. Ko je hotel sleparski šofer vsoto 
dvigniti, ga je prijela policija. 

— Imenovanje v vojni mornarici. 
Za kontreadmirale so bili imenovani : 
pomorski linijski kapitan Maks Njego-
van, Mihael Kastner in Oskar Gassen-
mayer. 

— Od Šolske slnčbn. Začasni uči-
telj na mornariški Soli v Kotoru Alojzij 

Poljanec je bil imenovan za pravega 
učitelja na istem zavodu. 

— C. kr. državne železnice. Z odlo-
kom z dne 25. oktobra se je na vseh av-
strijskih progah državne železnice (z 
izjemo dalmatinskih prog in tržaškega 
oddajališča drž. žel.) znižal pristojbin-
ski rok za nalaganje na 8 ur. Dnevne 
ure so od 8. zjutraj do (?. zvečer. 

— Glavni dobitek saške državne 
loterije v znesku 600.000 K jc dobil zla-
tar Gustav Slavek v Osjeku. 

— »Soc'etft Operaia Triestina«, ki 
je bila razpuščena junija meseca lan-
skega leta, ker so njeni člani pri ne-
kem skupnem izletu v Milan izrazili 
svoja iredentovska čustva, je vložila 
proti temu rekurz. Razglas namestni-
štva od 19. oktobra 1911, št. 932—11, pa 
naznanja, da je ministrstvo notranjih 
zaclev ta rekurz odbilo. 

— Umrljivost v Trstu. Od 22. do 
28. oktobra je umrlo v Trstu 40 moških 
in 37 ženskih, skupaj 77 oseb, proti 65 
v istem tednu prošlega leta. Povprečna 
umrljivost je znašala torej v tem tednu 
171 od tisoč. 

— V podgorski papirnici šlrajkajo 
delavke. Zahtevajo povišanje plače. 

— Avstrijski Lloyd in vojni kon-
terband. Avstrijski Lloyd se je obrnil 
potom rimskega poslanca na italijan-
sko vlado s prošnjo, da bi se opustila 
njegovim ladjam na liniji v Levanto 
preiskava na vojni konterband. Itali-
janska vlada je to prošnjo odbila z mo -
tivacijo, da bi postala s takimi konce-
sijami paroplovnim družbam njena 
pravica do vizitacije iluzorična. 

REVOLUCIJA NA KITAJSKEHL 
Mesto Hankau v plamenn. — Misijo^ 
narski zavod v nevarnosti. — Avstrija 

ski ladji v Šangaju. 
Reuterjev urad poroča dne 2. t. m-

čez Vuhu: V Ilankau-u so povzročile 
bombe, ki so jih metale v mesto cesar« 
pke baterije, velikansk požar. Močan 
veter je pospeševal požar tako, da je 
pričel goreti tudi Hanjan. Požar je div-
jal 1 mil jo daleč. Nekaj sto vstašev j e 
imelo zasedene tisto, dele mesta, ki še 
niso zgoreli. Cesarske čete so priprav-
ljene zasesti mesto. Sodi se, da je uni*.' 
čil požar tudi Wesleyanijev misijonski 
zavocl, ki vzdržuje med drugim tudi šo^ 
lo za slepce, kjer je bilo nastanjenih 
150 slepcev. Ravnatelj zavoda je napxx>. 
sil poveljnika cesarskih čet, naj prekiv 
ne obstreljevanje toliko časa, da zapu^ 
ste zavod gojenci, ranjenci in osobje; 
Poveljnik je dovolil eno uro premirja, 
a čez pol ure je zopet pričel streljati. 
Neki parnik »Rdečega križa« je poizku-
sil rešiti prebivalce misi jonskega za-
voda, a načrta ni mogel izvesti, ker so 
streljali na parnik in ga poškodovali 
vstaši. — Dne 4. t. m. je priplula v Šan-
gaj avstrijska voj. ladja »Cesar Frape 
J o ž e f i . « ^ 

Cesarski vojaki prestopajo k vstašem. 
L o n cl o n, 6. novembra. »Zentrab 

news« poroča iz Šangaja, da so razvili 
cesarski vojaki v utrdbah belo zastavo 
in prestopili k vstašem. 

Japonci se pripravljajo. 
Iz Peterburga se poroča, da so od -

poslali Japonci na Korejo 10.000 mož, 
ker se pojavljajo na Koreji nemiri in 
da se zasigurajo v Mandžuriji. 

MAROKO. 
Francoski protektorat v Maroku se 

prične 1. januarja. Nemčija dobi go-
spodarsko svobodo v Maroku. Francozi 
ne nalože carine na izvoz rude. V ma-
rokanski banki dobi Nemčija zaupnika 
v predsedstvu in v ravnateljstvu. Nem-
ški industrijci bodo smeli graditi male 
železnice do glavnih prog. Spore med 
Nemci in Francozi bo razsojalo razso-
dišče, v katerem bosta oba konzula in 
en maročanski uradnik. Prizive proti 
sklepom tega razsodišča bo razsojal 
razsodnik, ki ga imenujeta oba posla-
nika. Nemčija pripozna zato Francozom 
popoln protektorat. Iz Londona se po-
roča, da prizna Nemčija Francozom 
pravico Maroko vojaško zasesti in iz-
vesti potrebne vojaške, upravne, fi-
nančne in gospodarske preosnove. — 
Francoski diplomati bodo zastopali 
Maroko v inozemstvu. Spore med 
Francozi in Nemci bo razsojalo haaško 
mednarodno sodišče. Francozi so pa 
dali Nemcem odškodnino ob Kongu, in 
sicer pristop do rek Kongo in Ubengi. 

Francozi odstopijo ob Kongu Nem-
čiji 300.000 km5, Nemci pa Francozom 
16.000 k m ' zemlje. Nemci so napravili 
z Marokom slabo kupči jo , ker tista 
zemlja, ki so j im jo odstopili Francozi, 
ni veliko vredna. Državni tajnik nem-
škega kolonialnega urada von Linde-
quist je hotel že zato poleti demisioni-
rati, a cesar Vil jem takrat ni hotel 
sprejeti demisije. Včeraj je von Linde-
quist obnovil svojo demisijo, ki jo je 
državni kancler cesarju Vil jemu pri-
poročil. S takim velikanskim šumom 
pričeta akcija Nemčije glede na Mara* 



ko se je končala ž velikim moralnim 
mačkom, česar si nemško časopisje ne 
prikriva, kar najbo l j dokazuje Linde-
quistov odstop, s katerim odstopi tudi 
tajni svetnik von Danekelmann, ker 
nočeta prevzeti pred zbornico odgovor-
nosti za francosko-nemško pogodbo o 
Maroku in o kompenzacijah Nemcem 
ob Kongu. 

Major Fethi-bej, organizator turškega 
odpora v Tripolisu. 

LMflnske novice. 
lj Veliko skioptično predavanje o 

Albaniji in Albancih bo jutri v torek 
ob pol 8. uri zvečer v veliki dvorani 
»Ljudskega doma«. Predaval bo g. pro-
fesor K a r e 1 D e r m a s t i a , ki je v 
letošnjih počitnicah prepotoval Alba-
nijo. 

lj Dimež, strah kranjske dežele se 
uprizori v nedel jo 12. t. m. ob pol 8. uri 
na Ljudskem odru. Igra obdelava 
kos domače, slovenske zgodovine. Teh-
nično je delo prav lepo in ustne in de-
tajlne skušnje obetajo prav lep in za-
nimiv večer. Starejši l judje se Dimeža, 
slovenskega Moora, še prav dobro spo-
minjajo, saj je tudi Ljubl jančanom šc 
v živem spominu ta zanimiva zločin-
ska osebnost, ki ni izmišljena, ampak 
je v resnici živela. Igra ima resne in 
šaljive prizore in je vseskozi pisana po 
zgodovinskih dogodkih. Vstopnice se 
dobivajo v predprodaji v Katoliški bu-
kvami od danes naprej vsak dan od 
pol 8. ure zjutraj do 7. ure zvečer. Za 
premijero se kaže od vseh strani prav 
živo zanimanje in zato bo dobro, ako si 
osigura vsak prostor v predprodaji . 

lj S. K. S. Z. Danes zvečer se začne 
t, rednim podukom laščine I. oddelek 
ob %8. uro, stenografije 1. oddelek oh 
pol 8. uri ; oboji pouk se vrši v sloven-
ski trgovski šoli na Kongresnem Irgu. 
Vpisovanje se vrši ravnotam pred pod-
ukom. Nove člane vpisuje tajništvo v 
»Ljudskem domu« , kjer se jc priglasiti 
tudi za obisk francoščine in umetnost-
nega tečaja. Tajništvo uraduje od 10. 
do 12. ter od (J do 8. ure zvečer. 

lj Katehetskega društva občni zbor 
bo v sredo ob pol 5. uri popoldne. Od-
bor opozarja ponovno na to zborovanje 
ter na malo r a z s t a v o p r a k t i č -
n i h k a l e h e t s k i h u č i l , ki bo ob 
tej priliki v knjižnični dvorani Katoli-
ške tiskarne. 

lj Umrl je g. Mihael Z a k o t n i k , 
c. kr. poštni poduradnik v pok., Slom-
škova ulica št. Pogreb bo danes po-
poldne ob pol 5. uri. 

l j Davčno uradništvo je imelo vče-
raj v hotelu »Ilirija- shod, na katerem 
je manifestiralo za svojo zahtevo, naj 
bo pogoj za sprejem v državno davčno 
s lužbo srednješolska izobrazba. 

lj Nesreča. V soboto je šel po Pre-
šernovi ulici 66letni podohar Ivan P o -
l j a n e c in se l judem umaknil s hod-
nika na cesto. V svoji slabosti se jc 
opotekel na progo električne železnice 
baš ko je prišel električni voz, kateri 
ga je podrl in rinil kake 4 metre pred 
seboj. Starček se je pri tem znatno po-
škodoval . 

Ij Poročil se je danes pisatelj g. 
V a t r o s 1 a v II o 1 z (Prostoslav Kre-
tanov) z gdč. M a r i j e t o P o t o č n i k 
iz spoštovane rodbine Potočnik-Keržiš-
nik. Poročni priči sta bila g. Alojzij 
G o r i j u p , deželni poslanec na Prosc-
5cu in slikar Srečko M a g o 1 i č. 

l j Nočni napad. Stavbeni mojster 
Franc Wei lgony na Selu je bil včeraj 
okol i polnoči, ko sc je vračal domov, od 
6 ali 7 fantov napaden. Vprašali so ga, 
čo ima denar. Ko jc ta. zanikal, so ga 
pričeli obdelovati s pestmi in brcami. 
Wei lgony je potegnil žepni nož, da bi 
se z n j im branil, toda napadalci so mu 
g a iztrgali. V temi ni mogel nikogar 
spoznati. Zadobil je več lahkih telesnih 
poškodb in toži, da ima bolečine v 
prsih. 

l j Obravnava o tožbi F, Pirca proti 
M. Plutu bo jutri ob pol uri popoldne 
pred okrajnim sodiščem. 

lj Tatvina v vlaku. Ivo se je danes 
ponoči peljal krojač Karel Priplata iz 
Maribora proti Ljubljani iu v kupeju 
zaspal, mu je med tem časom iz žepa 
izginila denarnica, v kateri je. imel 
bankovec za 50 K. več vizitk, razna pis-
ma in naslove. Tat jc dozdaj šc neznan. 

Ij Išče se dijaško stanovanje s hra-
no za štiri gojence »Zadružne šole« iz 
Koroškega. C.e ni mogoče sprejeti vseh 
štirih, bi se uredilo tako, da bi po dva 
in dva skupaj stanovala. Ponudbe na 
naše uredništvo. 

lj Otroška bela pletena jopica se je 
včeraj popoldne med 1. in 2. uro i ž -
g u b i l a na poti od mostu čez Savo na 
Šmarno goro. Najditelj se prosi, naj jo 
odda v našem upravniStvu. 

Telefonska in brzojavno poročil 
HRVAŠKO-SLOVENSKI KLUB. 

Dunaj, 6. novembra.- Ilrvaško-slo-
ven.ski k lub se je v svoji današnji seji 
posvetoval o političnem položaju in je 
naročil svojemu načelniku dr. Iv. š u -
steršiču, da v tekoči budgetni debati 
poprime za besedo in označi stališče hr-
vaško-slovenskega kluba nasproti po-
ložaju v plenumu zbornice. 

ZBORNICA. 
Dunaj, 6. novembra. V današnji se-

ji poslansko zbornice se je predstavilo 
novo ministrstvo. Ministrski predsed-
nik grof Sturgkh je govoril daljši pro-
gramatični govor, v katerem je pozval 
zbornico k sodelovanju. 
BOJ PROTI OBSTRUKCIJI NA OGR-

SKEM. 
Budimpešta, 6. novembra. Zbornič-

ni predsednik Bereeviczv in oba pod-
predsednika. so odstopili. S tem je pro-
glašen boj proti obstrukciji. Za novega 
predsednika velja grof Štefan Ticza. 

ANEKSIJA TRIPOLISA. 
Rim, 6. novembra. Zunanji mini-

ster di San Giulia.no je naznanil danes 
itali janskim poslanikom v inozemstvu, 
da, jo Italija Tripolis in Cirenaiko 
anektirala. Zunanji minister naglasa v 
svoji depeši, da je osebno pripravljen 
proučiti vsa sredstva, ki bi privedla do 
tega, da M mogla Turči ja priznati po-
sledice neizogibnega dejstva na način, 
ki bi bil zanjo najbol j sprejemljiv. Če 
bi pa Turči ja vojsko po nepotrebnem 
nadaljevala, bi Italija seveda tega sta-
lišča rte mogla več vzdrževati. Turčija 
naj zato brez odloga stori, kar je zdaj 
zanjo neizogibno. Italija upa, da bodo 
velevlasti na Turči jo v tem smislu vpli-
valo. — Ta depeša, kaze. da jo postala 
vojska Lahom že sila neprijetna in da. 
hoče jo z aneksi jo na Turči jo in zlasti 
na trozvezo pritisniti, da se Turči ja 
uda. 

POTOPLJENA TURŠKA TOPNI-
CARKA. 

Cariagrad, 6. novembra. Italijan-
ska križarica je v zalivu Akaba potopi-
la turško topničarko »Halidi«. Drugi 
kapitan in več mornarjev je mrtvih. 

ODVETNIK POBEGNIL. 
Praga, 6. novembra. Od tu je po -

begnil odvetnik dr. .Tožef Stumpf. Od-
nesel je svojemu klijentu arhitektu 
Voitišeku 05.000 K. 

Razne sivnri. 
Sleparije z zavarovanjem. Meseca 

oktobra leta 1006. je zbudila na Fran-
coskem veliko senzacijo sleparija z za-
varovanjem. Temu sleparjenju so pri-
šli na sled, ko jo v Marzilji umrl nek 
mesar, ki se je v zadnjem času svojega 
živl jenja zavaroval pri številnih zava-
rovalnicah. Četudi mesar samoumora 
ni izvršil, in ga tudi ni nihče umoril, 
uit čegar ime so je glasila zavarovalna 
polica, vendar se ni raznim zavaroval-
nim družbam zdela cela zadeva čista. 
Tako so dognali, da je bilo zavaroval-
nic, pri katerih se je mesar zavaroval, 
nič manj kot 34. Zavarovalnina, ki bi jo 
morale družbe skupno izplačati, bi zna-
šala 1,800.000 frankov. Celo zadevo pa 
jo napravl jalo še bolj skrivnostno to, da. 
so bili v policah vpisani kot dediči ve-
činoma bankirji in agenti, ki niso bili 
7. umrl im v nobenih sorodstvenih zve-
zah. Da jc bila pa cela zadeva še bolj 
zamotana, so izsledili tudi pismo, ki ga 
je mesar malo dni pred smrtjo pisal dr-
žavnemu pravdništ.vu, »naj mu odpusti 
to, kar je storil«. Nastal je sum, tla je. 
bil mesar od prizadetih zastrupljen. Pri 
raztelesenju trupla pa so dogna,li, da je 
umrl mesar vsled jetiko. Proti prizade-
tim bankir jem in agentom je bilo od 
strani zavarovalnih družb uvedeno 
sodnijsko postopanje. »Žalujoč im osta-
lim« se jo namreč očitalo, da so vedeli 
o bolezni mesarjevi ter ga pregovorili, 
naj se zavaruje v njihov prid, za kar so 
plačevali zavarovalno premije. — Ako 
pa se je marsiljski mesar prodal samo 
3!krat, potom njegovo življenje gotovo 
ni bilo vredno toliko kot življenje neko-
ga Northona v Bostonu, ki jo bil zava-
rovan pri 07 zavarovalnicah. Tudi za 
tega getttlemana so plačevali špekula-
Iiviii trgovci zavarovalno premije in si-
cer tako dolgo, dokler ni zavarovanec 
»slučajno« umrl nekega dno vsled 
krogi jo iz revolverja. Pogosto pa «c ni 

dogodilo samo v deželi neomejehifi 
možnosti, da se je truplom neznancev 
vtaknilo v žep napačne legitimacije, da 
so oblasti izdale mrtvaški list na ime 
»pokojnega« lastnika, zavarovalne po-
lico. Z uradnim pooblastilom jo dobil 
potom »mrtvec« izplačano zavaroval-
nino. 

Nasilen Kitajec. Iz Bcrolina poro-
čajo, da je v Crossenu ravnatelja ne-
kega potujočega cirkusa ustrelil nek 
Kitajec dvakrat v prsa, ker mu ravna-
telj ni hotel, dati predujoma. Na bogu 
je Kitajec streljal na svoje preganjalce 
in enega izmed nj ih težko ranil, konč -
no so ga ujeli in odvedli v ječo. 

Pranje bankovcev. Zak ladu i urad 
Združenih držav uporablja zadnje čase 
patentirano iznajdbo, s katero je mo-
goče. snažiti umazane bankovce, kakor 
se čisti navadno perilo. S tem si država 
prihrani veliko vsote. Leta 1910 je mo-
rala dati tiskati 200 mil i jonov novih 
bankovcev, kar jo je vel jalo za vsak 
bankovec 13 cente. Ako pa se stare ob-
rabljene bankovce pere, je stroškov za 
enega samo 1 cent, vsled česar prihrani 
na leto država 2,800.000 dolarjev. Ban-
kovci se perejo s paro, ki se nabira v 
velikem parnem kotlu. Po pranju pri-
de bankovec v raztopljen škrob, ki da 
papirju prejšnjo trdnost in bleščobo. 
Nato se bankovci posuše in zopet iz-
gledajo »kot novi« . Združene države 
imajo dosedaj le en tak kotel, meni jo 
pa, da si ga s časom nabavijo vse več-
je banke. Potem bodo imeli laliko vsak 
mesec doma »žehto« bankovcev. 

Nova avstralska nrovinca odkrita. 
Neka državna komisija, iz južne. Avstra-
lije se jo vrnila to dni iz Eyresa (pol-
otoka), ki loži onstran Spencerskega 
zaliva in ki doslej šo ni bil preiskan. 
»Videli smo,« poročal je načelnik komi-
sije, »deželo, ki jo večja od naše južno-
avstralsko državo, ali pa mogoče še več-
ja. kot združene avstralske države. Od 
to nove provinco moremo pričakovati 
toliko žila. kol ikor ga je doslej produ-
cirala vsa Avstralija. Tisoči farmerjev 
lahko takoj prično z izkoriščanjem de-
žele«. 

MohorlaM -,Slovenska Straža' 
Vas kliče? Frl sprejemu Mota-
levih ksiii daru! vsak nl\\ ali 
manlži znesek .Slovenski S t r a ž i ' ! 

* šolskim vodstvom in krajnim 
šolskim svetom priporočamo, da pora-
bijo redko priliko iu si nabavijo »IIol-
zel-nov globus« s slovenskim besedi-
lom, ki stane mesto 16 K, samo 12 K. — 
Ker namerava namreč imenovana 
tvrdka izdelovanje globusov sploh opu-
stiti, jih oddaja po tej znižani ceni, 
vendar ima pa le še zelo malo število 
globusov s slovenskim besedilom v za-
logi. Globus jo najboljšo vrste, natanč-
no izvršen in ros vreden priporočila. 
Naroča se potom »Katoliške Bukvarnc • 
v Ljubljani. 

Vsako gospodinjo veseli letošnji 
Messmerjev čaj. Močna, slastna angle-
ška zmes (5 K za. pol kg) in priljubljena 
ruska zmes (6 K za pol kg) dasta izred-
no idealno pijačo. Manjši zavitki 50 do 
110 vinarjev. 

Meteorologično poročilo. 
Višina n. morjem 306-2 m, sred. zrafini tlak 736-0 mm 
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Bolesti polna naznanjava vsem 
sorodnikom prijateljem iu znancem, 
fla j e bil najin ljubi soprog-, brat in 
gospod 

• v 

nekdanji posestnik gragglne Turn 

dne 3. novembra ob 6. uri zvečer po 
dolgem, preinučnetn trpljenju odpo-
klican h Gospodu. 

Zemeljski ostanki ljubljenega pokoj -
nika se polože k zadnjemu počitku 
dne 6. novembra ob o. uri popoldne v 
graščinski kapeli naTurnu priTupaličab. 

Graščina Polhov Gradec, dne 4. no-
vembra 1911. 3323 

Luz ja UrbančIE Fidcllj Urba £i5 
s o p r o g a . b r a t . 

P i v i k r a n j s k i p o g r e b n i t c j v o i l F r . H o h e r l c t . 

Dva skoraj nova (samo par mesecev 
rabljena) 3 3 1 6 6 

I« E M a j M ,JOLER 
se prodasta po zelo nizki ceni. Pošlje se na 
zahtevo vozrec pisave. Jamstvo za funk-
cijo. Na ogled pri tvrdki THE REX 
CO. Ljubljana Selenbui-gova ulica 7. 

„ N U I S O L " i 
od Bargmann & Ko., Tešln (Tetcchon) ob LSbl 
je iu ostane, pozneje kot doslej nedosežen v 
svojem presenečenim naravnem pobarvanju 
las in brade. — Dobiva se v svitli, rujavi in 
črni barvi steklenica po K 2 - 5 0 pri: Antonu 
Kancu, drogerija; 0 . Fe t t i ch -F rankhe lm, brivec. 

Priznano najboljši vrsti be-
lega platna za perilo sta; 

Pri večjem naročilu popusl. 

Glavna zaloga v Ljubl jani : 

M Gore :®" , P o p a r j e n t r i št. 3. 
fNf 

Kraj Draga, okraj Sušak, je glasom razglasa kr. hrvatske, sla-
vonsko-dalmatinske deželne vlade 

Mestni magistrat torej naznanja, da ima odslej naprej odpasti zdrav-
stveno nadzorovanje oseb, ki prihajajo iz Drage. 

Mestni magistrat ljubljanski 
dne 50. oktobra 1911. 

Za oskrbovanje občinskih opravil mesta Ljubljane začasno postavljeni 
c. kr. d e ž e l n e v l a d e s v e t n i k : 

3321 Laschan 1. r. 

St. 3943 <7 Razpis službe. 3310 

Otvarja sc razpis za mesto 
S i n j , dne 28. oktobra 1911. 

omisari 
prt podpisani občini z mesečno plačo K 200 in eventueina priložnostna pristojbina. 

Stalno nameščenje s pravico do pokojnine v smislu zakona z dne 28. febr. 1899, 
p. z. 1. št. b in 27/9 p. z. I. št. 32, sledi po posebnem dogovoru in pogojih. 

Prošnje naj se vlože pri podpisani upravi do 30. novembra 11. 

Občinska narava: Za načelnika: Celmič, svetovalec Buljan. 



Državno pomožno gozdno lehnlCno osohje 
gospodom državnim poslancem. 

Odprta prošnja. 
Že več kot dvajset let prosi držav-

no pomožno gozdno tehnično osobje za 
povzdigo svojega materielnega stanja; 
kar se je sedaj zboljšalo, se je drugim 
stanovskim vrstam že da^no dovolilo. 

V dosedanji uvrstitvi državnih 
gozdarjev se ni upoštevala ne nevar-
nost in težavnost gozdarskega poklica, 
ne po poklicu zelo otežkočene življenj-
ske razme e, še manj pa zahtevani iz-
obrazbi odgovarjajoče stanje, plača in 
rastoča draginja. Državno tehnično po-
možno gozdno osobje se očividno zapo-
stavlja, kar je ustvarilo v časih seda-
nje draginje nevzdržljive razmere, ki 
potrebujejo nujne odpomoči, katera bi 
tudi ne povzročila pri skupaj približno 
1000 državnih uslužbencih prevelikih 
stroškov. 

Želje c. kr. gozdarjev, c. kr. okraj-
nih gozdarjev in c. kr. gozdnih pomoč-
nikov se dajo sledeče kratko navesti: 

1. Privzetev vsega clržavnotehnič-
nega gozdnopomožnega osobja v služ-
beno pragmatiko in uvrstitev med pi-
sarniške manipulacijske in tehnično 
pomožne uradnike. 

2. Priznanje službenih doklad, če 
so oddaljena stanovanja oziroma služ-
bene postaje \ km ocl glavnih promet-
nih zvez. 

3. Podelitev stanarine v znesku 20 
odstotkov plače vsem c. kr. gozdarjem, 
okrajnim gozdarjem in gozdarskim po-
močnikom, katerim se ne more stano-
vanja odkazati. 

4. Določitev potnih in pisarniških 
poprečnin c. kr. okrajnim gozdarjem 
in gozdnim pomočnikom v višini odgo-
varjajoči krajevnim, časovnim in clra-
ginjskim razmeram in priznanje teh 
poprečnin tudi državnemu gozdarske-
mu osobju. 

5. Izprememba zastarelega uaziva-
n ja »gozdni pomočnik« v »gozdni pri-
stav«. 

6. Vštetev celotne aktivitetne do-
klade v pokojnino, zvišanje pokojnine 
vdovam in istim po starih gozdarjih 
(katere so sedaj primorane s -pokojnino 
letnih 400 K stradati in zmrzovati) ena-
k o kakor po uradnikih XI. in X. č inov-
nega razreda. 

7. Gozdarskim gojencem z dovrše-
no gozdarsko šolo in državno skušnjo 
na j se dovoli mesečni prispevek 80 do 
90 kron. 

8. Znižanje službene dobe na 35 let 
in vračunanje vsega služabnega časa. 

9. Ureditev c. kr. gozdarskih šol. 
Kot glavno točko vseh teh želja in 

prošenj smatramo pod 1. navedeno; iz-
vedba te bi končno udejstvila mahoma 
po več kot 201etnih prošnjah stavljene 
zahteve. 

Ker se jc žc različnim skupinam 
državnih uslužbencev življenje zbolj-
šalo, upa državno pomožno gozdno teh-
nično osobje, da je čas prišel, da sc iz-
posluje tudi temu toliko časa nezaslu-
ženo zapostavljenemu stanu enako 
upravičeno postopanje z ozirom na do-
ločbo načrta službene pragmatiko. 

Prosimo tedaj vse gospode držav-
ne poslancc na tem mestu, da se za 
prošnje državnih gozdarjev zavzamejo 
in jih pri c. kr. vladi v izpolnitev pri-
poročajo. 

Štajerske novice. 
š Naše p ireditve. Včerajšnja ne-

delja je bila zopet zelo živahna. Naše 
organizacije so priredile celo vrsto do-
bro uspelih zborovanj. Pri Sv. Lenartu 
v Slov. goricah je imel zborovanje po-
slanec Roškar. V Marenbcrgu je govo-
ril na veselici dekliške zveze dr. Ver-
stovšek. V Dramljah pri Sv. Jurju ob 
južni železnici se je ustanovila nova 
dekliška zveza. Govo il je na ustanov-
nem zborovanju profesor dr. Hohnjec. 
V Motniku je imel lep shod poslanec 
dr. Korošec. Nadrevizor Vlado Puše-
njak je govoril na shodu v Ribnici na 
Pohorju. V Framu je zborovala podruž-
nica »Slovenske Straže«, govoril je dr. 
Josip Leskovar. V Čad ram u pri Konji -
cah je na shodu »Slovenske Straže« go-
voril urednik Kemperle. Poleg teh se 
je vršila še cela vrsta večjih in manj -
ših prireditev. Začenja se pa v naših 
društvih tudi čas notranjega dela. 

š M?ad samoumorl ec. V soboto, 
dne i . novembra, ob pol 10. uri zvečer 
je skočil lžletni J. Kaučič v Mariboru v 
Nagyjevi ulici iz tretjega naclstrop<a 
na dvorišče. Zlomil si je roko, nogo in 
hrbtišče. Ima tudi težke notranje po-
škodbe. Rešilni voz ga jo prepeljal v 
bolnišnico. Faut je baje, že dalj časa 
pretil starišem s samoumorom, poseb-
no tedaj, če jo pričakoval kazen. Take 
so šole, ki jih je ustvarila liberalna do-
ba; že Šolska mladina ?e peča ?. samo-
»mor i . 

š Poneverjanje. Nemški listi, pa 
tudi »Štajerc« vedno poročajo o neki 
poneverbi občinskega denarja pri Sv. 
Urbanu pri Ptuju. Župan Vršič je baje 
odstavljen od županstva. 

š Celjske novice. O b č i n s k e v o -
l i t v e sc bodo končno vendarle vršile 
meseca novembra. Ambrožič je na ne-
kem sestanku razlagal v nemški hiši, 
da imajo Nemci v prvem razredu se-
dem glasov večine. V tretjem razredu 
ne opravijo nič. Z vso silo pa se bodo 
vrgli na drugi razred. — T e d n i s i 
j e o g l e d a l zdravstveni referent 
deželnega šolskega sveta prostore slo-
venske gimnazije in deške okoliške šo-
le. O obeh stavbah se je nepovoljno iz-
razil. — D r ž a v n a z v e z a n a š i h 
p o š t n i h u r a d n i k o v i n u s l u ž -
b e n c e v si ustanovi prihodnjo nede-
ljo za Celje in okolico lastno podružni-
co. — G o l j u f . Posestnika Franca 
Dernolovča iz Ločice pri Vranskem je 
nek neznani fantalin ogoljufal na prav 
prefrigan način za jako lepo kolo. — 
O d p e 1 j a n o d e k l e. Postopačica An-
tonija Ribič je prenočila 1. t. m. pri po-
sestnici Antonij i Mak v Osenici pri Te-
harjih. Tekom noči je pokradla Makovi 
več drobnarij in odpeljala tudi 131etno 
njeno hčerko, s katero se je podala v 
Celje. V Celju je prenočila z dekletom 
in nekim moškim, kateremu je najbrže 
hotela dekle izročiti, v neki gostilni. Ko 
je policija za zadevo zvedela, je čedni 
parček z dekletom vred izginil in ga. 
dosedaj še niso mogli izslediti. — 
O p r o s t i l n a r a z s o d b a . Posest-
nik Viktor Schleicher in njegova žena 
Marija sta bila pred sodiščem obtožena 
goljufije. Viktor Schleicher je pripra-
vil posestnika Franca Žagarja v Šošta-
nju pod pretvezo različnih sleparij, da 
mu je prodal posestvo. Rekel je Žagar-
ju, da dobi ocl bogatih sorodnikov na 
Francoskem po nekem ljubljanskem 
notarju precej denarja. Sklenila sta 
kupčijo. Schleicher bi mu bil moral 
plačevati v obrokih. Že po nekaj dne-
vih se je Schleicher preselil s svojo 
družino na Žagarjevo posestvo. Ko je 
pretekel prvi obrok, so Žagarja pomi-
rili z različnimi obljubami. Ko je po-
tekel zopet obrok in zopet ni bilo s čim 
plačati, je Schleicher z družino zginil 
v Celovec. Ker se Mariji Schleicher ni 
mogla dokazati gol juf i ja , jo je okrožno 
sodišče v Celju oprostilo. Viktor Schlei-
cher je pred glavno obravnavo umrl. 

š Drobne novice. P o ž a r . V Kop-
rivnici pri Rajhenburgu je zadnji teden 
zgorelo gospodarsko poslopje posest-
nice Marije Les s pridelki vred. Kako 
je ogenj nastal, še ni znano. — I z 
G r a d c a . Graške in druge rojake, ki 
prihajajo v Gradec, opozarjamo na 
edino slovensko gostilno v Gradcu „Zum 
Andreas Hofer" , Prokopigasse 12 blizu 
Glavnega trga. Nikdo naj si ne pozabi 
zapomniti tega naslova. Rojaki, Vaša 
dolžnost je podpirati le narodna pod-
jet ja! Naj b lagovol i jo to ponatisniti 
tudi drugi slovenski in tudi drugi slo-
vanski listi. Iz službe. Prav. praktikant 
pri okrožni sodniji v Mariboru gospod 
dr.Milko Gaber je imenovan za avskul-
tanta v področ ju graškega nadsodišča. 
— N e s r e č a . Iz Brežic nam poročajo : 
V sredo zjutraj so dobili utopljenega 
v sosednem vodnjaku posestnika in 
železniškega čuvaja v poko ju Ivana 
Ažmana. Kako se je dogodi la nesreča 
se ne ve. Poko jn i j c bil brat brežiškega 
nadučitelj a J. Ažmana. — Iz L a š k e g a 
t r g a . Tukajšnja podružnica ..Sud-
marke" je imela v ponedel jek občni 
zbor. Dozdajšnji predsednik se vkljub 
vsem prigovarjanjem nemškutarjev ni 
pustil več izvoliti za. predsednika. — 
V u z e n i c a . Ponaredba delavske knji-
žice. V Sladko goro pristojni Karol 
Wrešek je zahteval pri občini delav-
sko knjižico. Ker so se pa v knjižici 
nahajale ponaredbe ga je občina izro-
čila okrajnemu sodišču. 

š Iz duhovniške službe. V maribor-
sko bogoslovnico je vstopilo letos dvaj-
set abiturijentov, med njimi Bogdan 
Lendovšck, sin umrlega prof. Lendov-
šeka v Celovcu, eden je vstopil v tretji 
letnik. — Župnijo Sv. Ožbalt ob Dravi 
je dobil tamošnji provizor gosp. Vinko 
Lorenčič. 

š Razpelo razbil. Iz Trbovelj poro-
čajo : V nedeljo zvečer med 8. in 9. uro 
je neki hudobnež iztrgal iz Dimnikove 
kapele razpelo, katerega jc popolnoma 
razbil in kosce razmetal po ccsti. Do-
tičnemu hudobnežu so že na sledu. Pri 
omenjeni kapeli se je ta zločin dogodil 
že vtretjič. 

š Betonska streha se je porušila. Iz 
Št. Pavla pri Preboldu pišejo: 28. okto-
bra zvečer se je porušila betonska stre-
ha na novem gospodarskem poslopju 
gospoda Julija Sadnika, posestnika v 
Latkovi vasi. Sreča jo bila, da ni bilo 
zraven ljudi. Škoda znaša več tisoč 
kron. 

» Požar. Iz Slovcnjega gr&dcft: 
Pred nekaj dnevi je nastal proti dva-
najsti uri ponoči ogenj pri kočarin .Iu- ! 

riju Rečniku v Tolslemvrhft pri Slov. 
gradcu, kateri jc popolnoma uničil 
Rečnikovo kočo. Pred par leti je dobil 
Rečnik kos zemljišča od posestnika 
Matije Orleca, na katerem si je posta-
vil kočo, iz katere se je pa kmalu pre-
selil ter si kupil v Mali Mislinji majh-
no posestvo. Ker je moral Ortec od 
prazne koče plačevati davek, je pozval 
Rečnika, naj kočo zopet odstrani. Ta 
pa tega ni hotel storiti. Kočo je končno 
odstranil požar. Sumi sc, da se je kočo 
zažgalo, da se jo tako spravi s pota. 
Rečnik je bil tudi za 800 kron zava-
rovan. 

š Smrtna kosa. Iz Frankolovega se 
piše: Na vernih duš dan zvečer je umrl 
tukaj Laznik Matej, p. d. Busač, ki bi 
16. februarja prihodnjega leta obhajal 
svojo demantno poroko z Apolonijo ro-
jeno Čretnik, s katero se je poročil dne 
16. februarja 1852. Pa neizprosna smrt 
nam je pobrala častitljivega starčka tri 
mesece prehitro, da se ne moremo ve-
seliti te redke slavnosti. R. I. P. 

š Volitve za dohodninsko komisijo 
Celje - dežela. Nadomestne volitve 
udov in namestnikov za dohodninsko 
komisi jo cenilnega okraja Celje-dežela 
se vršijo dne 30. novembra 1911, od 8. 
do 11. ure dopoldne in od 2. do 5. ure 
popoldne pri okrajnem glavarstvu kot 
davčnem uradu v Celju. Glasovnice in 
legitimacije se začnejo v najkrajšem 
času dostavljati volilnim upravičen-
cem. Vsled tega že danes opozarjamo 
vse one, katerim se bosta glasovnica in 
legitimacija dostavili, cla te volilne li-
stine shranijo in jih ne vržejo proč. V 
koliko se bodemo Slovenci volitev ude-
ležili, se bo sklenilo po dogovoru z za-
upniki v okrajih in se bo tudi pravo-
časno razglasilo. Kdor želi v zadevi teb 

•volitev kakega pojasnila, naj se obrne 
na politično društvo »Naprej« v Celju 
ali na gospoda dr. Jurija Hrašovca, od-
vetnika v Celju. 

Koroške novice. 
k Duhovniške vesti. Za provizorja 

v Javorjah pri Črni je imenovan provi-
zor v Šmarjcti v Rožu g. Matej W e i fi. 
— Č. g. I. H r a b a , župnik v Šmarjeti 
v Rožu je imenovan za soprovizorja 
župnije Apače, dješki župnik g. Anton 
B e n e t c k pa bo sooskrboval Knežo. 

k Iz deželnega šolskega sveta. Za 
podučitelja v Kotijo pride učiteljski 
aspirant Alojzij H a n i n. Ali je zmožen 
popolnoma slovenščine? Le takega mo-
rejo rabiti v Kotljah. Aspirant Andrej 
L i k a r jc imenovan v Innerteuchen. 
Ali za tega slovenskega učitelja ni bilo 
v slovenskih krajih kruha? Star sistem! 
Hein še predseduje za. 1 mesec dež. šol. 
svetu. I. M o č n i k , imenovan v Dobri-
tschin, j c postal obenem šolski vodja. 
Tudi ta je moral med Nemce. Za pod-
učiteljico v škoc i janu je imenovana 
gdč. A. F e r j a n č i č, za Kotmaroves 
gdč. A. G o r n i k , gdč. Albina P 1 a n -
k e n s t e i n e r na Rudo, Josipina 
S i n t s c l i n i g za Št. Jakob v Rožu in 
gdč. Uršula W u r z e r za Kotmaroves. 
•— Prestavljeni so: nadučitelj I. P i n -
t e r i7, Rablja v Malošče, učitelj Gregor 
B u r g e v iz Št. Jakoba v Rožu v ško -
fiče ob VrbSkem jezeru, Boštjan 
G l a n t s c h n i g iz Sol v Št. Urban pri 
Trgu, Frid. F ii r p a n iz Rožeka v See-
boden, Riharcl K r e u t z e r iz šmi -
klavža v Marijo ob Zilji, Ludvik P r i -
m o ž i č iz Zlana v Št. Jakob v Rožu. 
Podučitel j i : Jos. G r a š c r iz Apač v 
Škocijan, Blaž L a k o t a iz Zvveinitz v 
Metnitz, (Tudi Slovenec, ki služi med 
Nemci, cla bi se nemško naučil! ! A sla-
bo je, če morajo otroci učitelja nemšči-
ne učiti!) Andrej M i 11 o n i g iz Gori-
čan—Borovljan v Sele, Miha P 1 a s c h 
iz Borovelj v Št. Jakob v Rožu, Fr. 
S c h w a r z 1 e r iz Irschen v Možico, 
(Nemec pride med Slovence!) Julij 
S c e b a c h e r iz Volšperga v Libeličc, 
(Nemec med Slovence.) Fr. T r e u 1 iz 
Št. Pavla nad Fcrndorfom v Molzbichel, 
(Slovenec med Nemci.) gdč. Alojzija 
P e t r i t s c h iz Bodensdorfa v Spodnji 
Dravograd, Pa vla T r u n t s c h n i g iz 
Kaple ob Dravi v Bodensdorf, Marija 
Č a r f iz šmarjetc v Rožu v Šmiklavž 
ob Dravi, Ana. Č e r n i c iz Škofič v 
Šmarjeto v Rožu. Podučite]jica Adelc 
P r i v a s n i g je prestavljena iz Kot-
marevasi v Kapljo ob Dravi. Službo ste 
odpovedali : Pavla B a y e r v Kotmari-
vasi ter Pavla L e s j a k v škoci janu. 
Prvo službeno cloklado dobita šolski 
vod ji J. F l e i fi v Kazazah ter Valentin 
Š v i k a r š i c na Jezerskem. Dež. šolski 
svet je sistemizira.1 mesto učiteljice roč-
nih del v Š v a b o k u ter dovolil da so 
smo šolsko leto pričeti o Vel. noči v 
Skočidolu in Kotinarivesi. Dovolil jo 
ustanovitev šolskega vrtca v G u š t a -
li j u. Če pregledamo to poročilo, vidi-
mo zopet, cla stari šolski koroški sistem 
še ni končan. Koroški Slovenci smo za-
htevali. da služijo na*i slovenski uči-
telji med nami Slovenci. Tej naSi želji 
ie Šolski svet le deloma ugodil pesek 

v oči — prestavil je enega ali dva slov 
učitelja v slovenske kraje, drugi pa še 
zrniraj služijo med Nemci. Čast vsake 
slovenske občine in vsakega krajnega 
šolskega sveta pa zahteva, da zapodi 
vse slovenščine nezmožne učitelje tja, 
kamor spadajo — med Nemce. Če ne bo 
deželni šolski svet odnehal, bomo po-
šteno zaropotali. 

k Slovensko šolsko društvo. V Sp. 
Dravogradu so v nedeljo, dne 5. no-
vembra, ustanovili podružnico »Slo-
venskega šolskega društva v Celovcu«. 
Navdušeno je govoril na ustanovnem 
shodu č. g. župnik in predsednik dru-
štva Matej Ražun. 

Slovanski vesinik. 
sl 26 milj ono v dinarjev za slive bo 

letos dobila Srbija. SUrovili sliv je bilo 
izvoženih za pol mil jona; suhih je za 
izvoz pripravljenih krog 3500 vagonov, 
kar znaša po sedanji ceni 18 miljonov 
in »pekmeza« (mozge) so na.kuhali 
krog 500 vagonov v približni vrednosti 
8 milijonov, vsega vkup torej krog 2t 
miljonov dinarjev, dočim jo "»-eišnja 
leta dobivala Srbija k večjemu po ir 
miljonov za ta pridelek. Kupči ja je le 
los zato (ako ugodna, kor je vlada naj 
strožje nadzorovala vso ravnanje s sad 
jem in je zato veljava in vrednost srb-
skih sliv zelo poskočila. 

sl Hrvaški denar za mažarske šole 
Ogrski trgovinski minister je v skupni 
ogrsko - hrvaški železniški proračun, 
kakor lani tako tudi za leto 1912. po-
stavil med drugim 600.000 K za železni-
Carske mažarske šole na Hrvaškem. 
Poleg drugega so ima s tem denarjem 
dovršiti šolske zgradbe v Brodu in Vin-
kovcih ter razširiti one v Indjiji , D j ako 
vu, Novski, Pleternici, Osjeku in Naši 
cah. Razven tega se bo začelo z gradnjo 
višje l judske šole v Z a g r e b u v v e -
l i k i h d i m e n z i j a h . Torej leto za 
letom po 600.000 tudi hrvaškega denar-
ja za mažarske šolo na Hrvaškem, med 
tem ko je v isti Hrvaški vsled pomanj-
kanja, ljudskih šol šo nešteto velikih 
vasi, v katerih ni niti enega pismenega 
človeka. Kaj čuda, čc se potem med 
ljudstvom dogajajo stvari in pojavljajo 
dogodki, ki odkrivajo vso srahoto nje-
govo kulturne zapuščenosti. 

sl Pridobivo"'« tobaka v ^ imaci j l 
se razteza na 14.000 oral zemljo ter dobi 
l judstvo za ta, pridelek krog 6 milijo-
nov kron. Bosenskim kmetom prinaša 
t oba'- do 10 miljonov na leto. 

si Slane kopeli v Tuzli. Bosenski 
sabor je te dni sprejel zakon, da se v 
Tuzli na deželne sroške zgradi kopali-
šče za slane kopeli ; stroški so preraču-
nani na 119.000 K. 

sl Občinske volitve v Brnu. Pričele 
so sc 23. oktobra v četrtem razredu. 
Velik uspeh v tem razredu je pobudil 
češki volilni odbor, da sc j i£ je sklenil 
udeležili tudi v ostalih treh, kar se 
zadnjič ni zgodilo. Svoj sklep uteme-
ljuje s tem, da je volilcc Ireba navaditi 
iti na volišče, da je volilna agitacija 
dobro sredstvo za povzdigo narodne 
zavesti in da se iz volilnih rezultatov 
razvidi prava moč Čehov. Gotovo pra-
vilni sklepi! Opazilo pa se je, da se v 
četrtem razredu volitev ni dovolj šte-
vilno udeležila inteligenca, dočim je 
delavstvo sijajno izpolnilo svojo narod-
no dolžnost. To je tudi dokaz, kako 
zmotno je precenjevati pomen uradni-
štva in inteligence v današnji dobi. ko 
se širi med njo splošna bolezen: des-
idealizacija. 

sl Na severnem Češkem traja že 
štirinajst dni stavka tekstilnega de-
lavstva. Več ko 15 odstotkov vseh av-
strijskih statev stoji radi tega brez de-
la. Obe stranki se trdovratno branita 
odnehati. Nekateri pravijo, da so na-
stopili delavci s svojimi zahtevami ob 
času neugodne konjunkture, kar otež-
kočujc sporazum. »Čech« ocl 27. okto-
bra poroča, da so sc delodajalci in de-
lavci sporazumeli vsaj deloma; pogaja-
nja so imajo namreč vršiti pri posa-
meznih podjetjih samostojno. 

sl »Novy Vik« — dnevnik. Izvrše-
valni odbor češko krščanskosocialne 
stranke je sklonil izdajati svoje glasilo 
»Novy Vek«, ki izhaja sedaj dvakrat 
na teden, od novega leta kot dnevnik. 

Delavske hiše v Zagrebu. Zagreb-
ška mestna občina bo na Gogoljnem 
bregu in v Petrovi ulici zgradila 6 de-
lavskih hiš po tri nadstropja visokih; 
v vsakem nadstropju bodo po štiri sta-
novanja 7. 1 sobo, kuhinjo, straniščem, 
shrambo in hodnikom, tako da bo vsa-
ko stanovanje samo zase zaprto z onim 
ključem. 

Želod jo letos na Hrvaškem izred-
no bogato obrodil in tisočem revnejših 
ljudi omogočil zaslužek z nabiranjem. 
Želod kupujejo prašičerojci pa tudi to-
varna cikorijo. 

i • 
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* Slovenska kuharica Magdalene 
Pleiweisove, katero je v šestem natisu 
priredila S. M. F e 1 i c i t a s K a 1 i n -
š e k , šolska sestra in učiteljica »Gospo-
dinjske šole« v Ljubljani, radi nenad-
nih težkoč šc ne bo izšla že ta mesec 
(oktober), kot smo naznanili v nekate-
rih oglasili, temveč šele koncem meseca 
novembra. 

Snov knjige, ki se že štiri leta pre-
delava in izpopolnjuje v najbolj veščih 
rokah, jc namreč v zadnjem času tako 
narasla, da tiskarni ni mogoče iztiskali 
dela že ta mesec. Dodali smo tudi na-
zorne slike med tekstom samim, vrliu-
tega bo pa knjiga obsegala tudi 16 kras-
nih večbarvnih tabel, katerih izvršitev 
istotako zahteva precej časa. 

V naši kuharici je zapopadena vsa 
kuhinjska umetnost iu knjiga bo tako 
izvrstna, da celo veliki narodi nimajo 
lako popolne in dovršeno kuhinjske 
strokovne knjige. 

Kljub vsem naknadnim spopolnit-
vam pa ne bo cena nič višja, kot smo že 
prvotno določi l i ; da moremo knjigo 
prodajati po tako nizki ceni, nam omo-
gočuje samo to, ker smo jo tiskali v 
izredno velikem številu, kajti prepri-
čani smo, da I>odo po njej posegle vse 
slovenske gospodinje in kuharice. 

V e l i k a i z d a j a te knj ige bo 
stala namreč broširana samo 5 K 20 v., 
vezana 6 K; 

m a 1 a o k r a j š a n a i z d a j a 
brez slik pa broširana samo .'} K, vezana 
3 K t>0 vin. 

Vsaka gospodinja naj si kupi tudi 
važno knj igo »Gospodinjstvo«, ki je rav-
nokar izšla v zalogi »Katoliška Bukvar-
no« v Ljubljani. Cena za broširano 
knjigo 2 K 20 vin., vezano 2 K 80 vin. 
Knjiga daje najvestnejša navodila, ka-
ko gospodinjiti uspešno in varčno in 
kako izbirati in uporabljati za spretno 
gospodinjstvo primerna sredstva. Knji-
ga nudi za vsako gospodinjo najboljše 
nasvete. 

* Urbanus, Knjiga o lepem vedenju. 
Cena broš. 3 K, vez. i K. — Naš »Urba-
nus« jc pač ena izmed naših najbolj 
srečnih knjig, ker si jo omisli, kdor lc 
more. Ni čuda! Saj je družabna vzgoja, 
omika, ki se od nas v javnosti zahteva 
in lepota vedenja eden najglavnejših 
pogojev za napredek. Naš »Urbanus« 
nuja vsa pravila za omikano vedenje 
kolikormogoče popolno, jih tudi uteme-
ljuje in sploli polaga prvo važnost na 
oliko in plemenitost s r c a . Naš »Urba-
nus« jo tudi zategadelj neprekosljiv, 
ker najde v n j em sveta tako inteligent, 
ki časih tudi pride v zadrego, kako naj 
se ob kaki l>olj redki priliki vede, ka-
kor preprost človek, tako meščan kakor 
kmet, tako odraščeni kakor otrok. Naj 
bi ne bilo nobene boljše hiše na Sloven-
skem, ki bi ne imela »Knjige o lepem 
vedenju«. Knjigo je založila »Katoliška 
Bukvama« v Ljubljani. 

* Ivan Grafenauer, Zgodovina no-
vejšega slovenskega slovstva. IT. del. 
Doba narodnega probujenja. Broš. 6 K 
20 vin., vez. 7 I< 20 vin. — To delo spada 
med najznamenitejša v slovenskem 
slovstvu. Kritika hvali na njej verne 
opise posameznih pisateljev in idej, v 
katerih so živeli, izborno analizo nj iho-
vih del in živahni, mični način, kako so 
pogojeni literarni boji one za razvoj na-
šega naroda tako važne dobe. Knjiga je 
tudi v tem oziru na višku, ker vestno 
uporablja vire in jih porablja skoraj 
vse, kolikor so sploh znani. Ker sc cclo 
v širših plasteh našega izobraženstva 
literarna izobrazba pro več zanemarja, 
je pač zelo upravičena želja, da sc knji -
ga kolikormogoče razpeča in najdo 
pridnih čitatcljev. ki se bodo iz nje 
učili, kako se je naše leposlovje iz 
skromnih početkov povzdigovalo in se 
je razširjalo obzorje našim pisateljem. 
— Dobi se tudi še I. del, k i sega ocl 
Pohlina do Prešerna. Cena 2 K, vezan 
2 K 80 vin. — Oba dela je založila »Ka-
toliška B u k v a m a « v Ljubljani. 

Stalni krajevni agenti 
zmožni nemščine se sprejmejo ali pa 
nastavijo s stalno plačo za prodajanje 
dovol jenih srečk v Avstro-Ogrski. Po-
nudbe pod »Merkur«, Brno, Neugasse 20. 

Izvirni 
pisalni stroj iz aluminija za pisarno in dom 

»Standard Folding" 

Jamstvo za funkcijo. Dvobarvni trak. Slo-
venska tastatura. Razkazovanje neobvezno. 

Tlie Rex Co, Ljubljena, Selenburgova ul. 7. 

pokrivata za komate in odeje, platno za jadra na 
meter najceneje pri Štefanu Nagy, trgovina z že-
leznino, Ljubljana, Vodnikov trg štev. 5, 2822 

Št. 691/pr. • Razpis. 
Sekundarska služba. 

V deželni bolnici v Ljubljani je popolniti eno mesto sekundarija. 
Službena doba sekundari ja v deželni bolnici traja dve leti, lahko pa se 

podaljša za eno ali dve leti, če sekundarij za to prosi. 
Adjutum, ki dobiva sekundarij , odmerjen je v prvem službenem letu z 

2000 K, v drugem letu z 2400 K in od tretjega leta dalje z 2800 K. Poleg adjuta 
ima sekundarij prosto stanovanje v deželni bolnici. 

Sekundarij ne sme biti oženjen in tudi ne sme izvrševati zunanje zdrav-
niške prakse. 

Prosilci za razpisano službo predlože naj svoje, s krstnim listom, z 
dokazili o usposobljenosti in o znanju slovenskega in nemškega jezika podprte 

prošnje do 1. decembra 1911 
vodstvu deželnih dobrodelnih zavodov v Ljubljani. 3283 

Od deželnega odbora kranjskega 
v L j u b l j a n i , dne 31. oktobra 1911. 

morska trava, peresa za pohištvo kakor tudi vsi 
tozadevni predmeti se dobe pri Štefanu Nagy, 
trgovina z žeteznino, Ljubljana Vodnikov trg, 
štev. 5. 2821 

P r o d a j a l k o i 
katepa je zmožna voditi trgovino 

— • " I I I ——————————— 

z mešanim blagom (filialko na 
Bledu) in ima kaveijo, se sprejme 
pri Otonu Homanu v Radovljici. 

ANTON SARC, Ljubljana. 
Izdelovanje perila, pralnica in svetlolikalnica 
na električen obrat, priporoča zelo dobro in 
solidno izdelano perilo po nizkih cenah. 

r e i n e z a n e w e s t e l 
Perilo za deklice in dečke, za otroke, platno 
sifon, švicarske vezenine, se kupi zelo ugodno, 
rjuhe, brisalke, prte, prtiče, nogovice, maje. 

« I I » 
za gospode in gospe. Kdor trpi na prehladu 
reuniatizmu, trganju in ishiji, naj le to perilo 
nosi, ta poskušnja bode vsacega zadovoljila. 
Vzorc i so v sakemu na r a zpo l ago , "ipgf 

1787 (1) 

Kristjan, 22—28 let star, ne-
oženjen, popo lno znanje slo-
venskega in nemškega jezika 
v govoru in pisavi. Splošna 
in trgovska izobrazba. Po-
nudbe pod : »Y. X. 28, W. B. 
7905 na Rndolia Mosse, Dunaj 
I., SeilerstStte 2, p,281 

/ ziate svetinje: Berlin, Pariz, Bim ' M t / 
na/bol/. kosm, zobo 
čistil, sred- •Sr 
steo 

tzdelovate!) 

st ^ V ' 
Ljnhljana. Stritarjeva ulica ? 

C. kr. tobačna tovarna v Ljubljani razpisuje za 

dobavo pohištva 
na dan 2 4 . n o v e m b r a 1911 konkurenčno razpravo. 

Ponudbe za to dobavo morajo se najkasneje do 10. ure omenjenega 
dne c. kr. tobačni tovarni vposlati. 

Popolna vsebina razglasa, katera se tuuradrio lahko vpogleda, na-
haja se v uradni „Laibacher Zeitung". 

G. kr. tobačna tovatma v Lijubljani, 
dne 2. novembra 1911. 3302 3 - 1 

Štev. 2239 

Oglejte sil vel iko zalogo koles z originalno znamko 

„ P U C H 
pri Fr. Cudnu trgovc« ¥ . . ^ 
Prešernova ulica, samo nasproii i r a n č i š t a l i e cerkve. 
Raznih znamk kolesa od 110 K naprej vedno v zalogi. 
Zaloga šivalnih strojev: Singer. RiiiusGtiiff. Pouk za strojno vezenj] gratis. 

Edino zastopstvo za Kranjsko! 
Ceniki zastonj, poštnine prosto. — Ceniki zastonj, poštnine prosto. 

azpis službe 
Razpisuje se natečaj za mesto 

občinskega zdravnika v Pagu 
z letno plačo 4000 kron, ki se izplačuje iz občinske blagajne v enakih 
mesečnih ponaprednih obrokih, od katere vsote odpade K 2400 kot občin-
skemu zdravniku, K 1600 pa za zdravniške obiske za zdravljenje prebivalcev 
mesta Pago. 

Za obiske po vaseh ima pravico do pristojbine in potnih stroškov. 
Zdravnik ima pravico do stalnosti in pokojnine v smislu deželnega 

zakona z dne 28, februvarja 1899. 
Prosilci za to mesto morajo dokazati opravičenost izvrševanja zdrav-

niške prakse v deželah, zastopanih v državnem zboru na Dunaju in da so 
popolno vešči hrvatskega jezika. 

Vsak prosilec se sme slobodno obrniti do podpisane uprave za po-
drobna pojasnila v zadevi tega razpisa. 

Rok za vlaganje prošenj traja do 30. novembra letos na naslov podpisane 
uprave. 

Pag , 30. oktobra 1911. 3279 

Od občinske uprave: 
F. Budak 

načelnik. 
J. Palčič 
svetovalec. 

Izdaja konzorcij »Slovenca«. Tisk: »Katoliške Tiskarne«. Odgovorni urednik: Miha MoSkerc. 


